                               FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

UVOD: Pojam, razvoj i zadaci finansija kao naučne discipline

1. PORIJEKLO I POJAM TERMINA

Istorijski posmatrano, termin finansije vodi porijeklo iz latinskog jezika, od riječi finantio, kojim se obilježavalo plaćanje. Razvojem finansija kao nauke, termin finansije ulazi u stručnu terminologiju i praksu, a takođe se finansije razgranavaju na veći broj odvojenih specijalizovanih grana. Tako se prvom redu monetarne finansije odvajaju od tzv. javnih finansija. 

Za razliku od monetarnih finansija, termin javne finansije u svjetskoj literaturi (Public finannce i Fiskal policy u anglosaksonskoj) služi za obilježavanje finansijskih aktivnosti države i DPZ, a cilj im je pribavljanje i trošenje materijalnih sredstava radi podmirenja opštedruštvenih potreba.

Izuzev pomenutih finansijskih disciplina, u posljednje vrijeme dolazi i do formiranja tzv. međunarodnih finansija, kao posebnog dijela međunarodne ekonomije. Međunarodne finansije, posmatrane i kao doktrina i kao praksa, bave se razmatranjem i studijem međunarodnih ekonomskih transakcija finansijskog karaktera, i u uskoj i nedjeljivoj su vezi sa međunarodnom trgovinom. Međunarodne finansije ne bave se samo međunarodnim ekonomskim transakcijama finansijskog karaktera iza kojih stoji kretanje robe i usluga već i takvim međunarodnim transakcijama ekonomskog karaktera iza kojih se u pozadini ne nalazi kretanje roba i usluga.

 

2. FINANSIJSKE I DRUGE NAUKE

Još tridesetih godina ovog vijeka, francuski finansijski teoretičar G.Jeze je naglašavao da u principu postoje tri osnovne naučne discipline koje se bave razmatranjem finansijskih fenomena, i to: teoretska nauka o finansijama, finansijsko pravo i finansijska politika. Teoretske finansije treba da, po mišljenju G. Jezea, predstavljaju sintetičku nauku koja istovremeno objedinjuje ekonomske, pravne i političke momente. 

Između finansija i političke ekonomije kao temeljne ekonomske nauke, postoji trajna i neraskidiva povezanost. Finansije su se i izdvojile iz političke ekonomije i formirale u samostalnu naučnu disciplinu.

Pojedine finansijske discipline najtješnje su povezane i sa istorijom političke ekonomije, odnosno šire, istorijom ekonomskih doktrrina.

Savremene mjere finansijske politike predstavljaju sastavni dio ekonomsko-političkih akcija svake zemlje i treba da pomažu ostvarenju opštih ekonomsko-političkih ciljeva.

Značajne su i veze bankarstva sa pojedinim mikroekonomskim disciplinama.

Pod finansijskim pravom treba podrazumjevati skup pravnih propisa kojima se vrši regulisanje finansijsko-pravnih odnosa do kojih dolazi prilikom prikupljanja, raspodjele i trošenja sredstava kojima se podmiruju javni (državni, društveni) rashodi. S obzirom na područje primjene, treba razlikovati nacionalno i međunarodno finansijsko pravo. Za razliku od nacionalng finansijskog prava, međunarodno finansijsko pravo treba tretirati kao granu međunarodnog prava, čime se regulišu međudržavni finansijsko-pravni odnosi.

Pored navedenih nauka, finansije su u vezi i sa određenim brojem drugih naučnih disciplina, kao što su npr. savremene matematske i statističke metode.

 

3. KRATAK PREGLED RAZVOJA FINANSIJSKE MISLI

 

Već u starom vijeku, u djelima Ksenofona i Aristotela, nailazimo na izvjesne misli o finansijama, ali bez određenog sistema i metoda u izlaganju (neplaćanje dugova, kamate i sl.).

U starom Rimu finansijskom problematikom se bavio Tacit (prevaljivanje poreza). U ovom periodu dolazi do pojave prvih banaka.

U feudalizmu (XIII vijek) ističe se Toma Akvinski koji razmatra problematiku novca, poreza, i državnih rezervi. 

Pojavom merkantilizma značajnije se tretiraju kreditno-monetarni problemi. Značajni autori su Antonio Sera u Italiji, Colbert u Francuskoj, Thomas Gresham u Engleskoj, te komercijalisti u Njemačkoj. U ovom periodu jačaju trgovački centri i razvija se bankarstvo.

Predstavnici klasične škole PE (W.Petty, A.Smith, D.Ricardo) pored razmatranja problematike novca tretiraju i problem oporezivanja. U ovom periodu (XVII i XVIII) bankarstvo dobiva nove impulse, osnivaju se emisione banke, koje se bave i poslovima platnog prometa, kreditiranjem prekomorske trgovine i dr.

U XIX vijeku, karakteristično je da se finansije definitivno odvajaju od političke ekonomije, a značajni autori su: Lorenz von Stein, Karl Eheberg, Adolf Wagner, R.Stourm, Lerey Beaullieu, K. Wicksell i dr. Ovo je period kada su stvoreni temelji današnjeg modernog bankarstva i osnovane i danas poznate banke.

U XX vijeku se posebno ističe John Maynard Keynes koji je formirao poseban pravac u javnim finansijama pod nazivom Fiscal policy.

FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

I DIO: Osnovne karakteristike fiskalne politike

FISKALNA POLITIKA I NJENE BITNE KARAKTERISTIKE

 

KOMPARATIVNO RAZMATRANJE KLASICNIH SHVATANJA FINANSIJA I FISKALNE POLITIKE

KLASIČNA SHVATANJA O JAVNIM FINANSIJAMA

Osnovne zadatke koji su tokom XIX i početkom XX vijeka stajali pred finansijskom doktrinom i praksom najbolje opisuju riječi C.F.Bastablea: "Obrazovanje i upotreba državnih novčanih resursa čini predmet koji je najbolje nazvati javne finansije". U uslovima ograničavanja aktivnosti države na isključivo tradicionalne zadatke (bezbjednost, pravosuđe, armija i diplomatija) zaista je osnovni cilje koji je postavljen pred javne finansije mogao jedino i da bude osiguranje državi potrebnih sredstava ("Postoje javni rashodi, treba ih pokriti" - Jeze).

Osnovni zadatka koji se postavlja pred finansije leži, dakle, u pokriću rashoda, a u uskoj vezi sa ovim javlja se pitanje adekvatne raspodjele fiskalnih tereta. Klasičari postavljaju kao imperativ raspodjelu javnih tereta na građane, i to na principu jednakosti.

U skladu sa ograničavanjem aktivnosti države, i porezi su imali neutralan karakter. U ovom periodu, osnovni zadatak koji je postavljen pred poreze i poresku politiku, bio je da se državi obezbijede neophodna finansijska sredstva, a da se pri tome ne izazovu značajniji poremećaji u privrednim kretanjima.

Osnovni cilj koji se postavljao pred ove, tzv. fiskalne finansije bio je usklađivanje potreba države sa sredstvima, pri čemu je uspostavljanje i postizanje ravnoteže u budžetu bio pokazatelj ispravne finansijske politike (neutralne fiskalne finansije).

FISKALNA POLITIKA

30-tih godina ovog stoljeća korjenito se mijenja ranije uspostavljeni odnos između privatnog i javnog sektora, u korist javnog sektora. Dolazi do naglog skoka javnih rashoda, koji se umjesto ranijih 10-15% nac.dohotka penju i na preko 30%. Prvobitni zadaci javnih finansija se znatno proširuju, obuhvatajući ekonomsko-političke i socijalno-političke aspekte. Tako fiskalna politika postaje značajna komponenta ekonomske politike zemlje.

Fiskalna politika predstavlja i naučnu disciplinu, koja se bavi izučavanjem doktrinarnih apekata ovog segmenta ekonomske politike.

Fiskalni sistem predstavlja institucionalni okvir za djelovanje fiskalne politike, znači da fiskalni sistem obuhvata pojedine oblike javnih prihoda i rashoda. Takođe opredjeljenje za određeni fiskalni sistem predstavlja odluku fiskalne politike.

Za fiskalnu politiku industrijskih zemalja Zapada u 70-im godinama kakteristično je da je bila ekspanzivna i pretežno orijentisana na postizanje anticikličnih dejstava. Međutim, kako nepovoljne tendencije u privrednim tokovima nisu bile kratkotrajne i privremenog karaktera, došlo je do širenja budžetskog deficita tako da je u drugoj polovini 70-tih i početkom 80-tih fiskalna politika u najvećoj mjeri bila orjentisana na reduciranje fiskalnih deficita. Postignuti rezultati nisu bili zadovoljavajući i to kako zbog rigidnosti fiskalnih sistema pojedinih zemalja tako i činjenice da su efekti fiskalnih mjera bili neutralisani mjerama drugih segmenata ekonomske politike. Ove mjere su prvenstveno bile usmjerene na intenzivnije zapošljavanje, intenziviranje privrednih kretanja, i socio-političke mjere.

Teoretičar javnih finansija R.A.Musgrave fiskalnu politiku tretira kao stabilizacionu funkciju fiskalnog sistema, mada u širem smislu rijeći pod fiskalnom politikom podrazumjeva i uticaj javnih prihoda i rashoda na strani ponude. Pojedini autori pri tretiranju fiskalne politike obuhvataju daleko širi spektar efekata na makroekonomskom i mikroekonomskom planu. Prvenstveno je riječ o tzv. efektima stimulacije, putem kojih se može bitno uticati na obim i strukturu ponude. Ovo se naročito odnosi na zemlje u razvoju.

Što se tiče granice između fiskalne i monetarne politike, kao i sinhronizovanosti fiskalnih i monetarnih akcija neophodno je istaći, da su ova pitanja u uskoj vezi sa inkorporiranjem fiskalnih akcija u mjere opšte ekonomske politike zemlje. 

MONETARNA I FISKALNA POLITIKA

Utvrđivanje realnog dometa fiskalne politike u okvirima ekonomske politike zahtijeva i prvom redu razmatranje odnosa fiskalne i monetarne politike kao mjera jedinstvene finansijske politike zemlje.

Za razliku od ranijeg shvatanja, iskustva iz novijeg perioda, a naročito perioda krize 30-tih godina su pokazala da mjere iz sfere monetarne politike namaju punu efikasnost u savlađivanju teškoća, koje su pratile ova zbivanja. Iskustva iz velike svjetske ekonomske krize, su ukazala na nekompletnost mjera iz sfere monetarne politike u savlađivanju posljedica krize. I u postkriznom periodu nesavršenost monetarnih akcija dolazila je takođe do izražaja tako da je sve ovo upućivalo na potrebu koordinirane i sinhronizovane akcije mjera monetarne i fiskalne politike, a često i u kombinaciji sa mjerama administrativne prirode.

Koncem 50-tih godina monetarna politika ponovo nije pokazala adekvatne rezultate u suzbijanju dosta umjerenih stopa inflacije, koje su u tom periodu dolazile do izražaja u razvijenim zemljama Zapada. U takvoj situaciji se veći značaj počinje pridavati diskrecionim fiskalnim mjerama. Nasuprot tome u 70-tim godinama XX vijeka težište se počinje ponovo stavljati na monetarne akcije, dok se fiskalne mjere koriste u nedovoljnoj mjeri.

Očigledno je neprihvatljiva apsolutizacija monetarne politike, tako isto i prenaglašavanje značaja fiskalnih akcija. Kombinovanjem instrumenata iz jedne i druge sfere postižu se daleko prihvatljiviji efekti. Mada su mjere monetarne i fiskalne politike mođusobno komplementarne po svom karakteru i dejstvu, njihovo međusobno usklađivanje nije lagano niti jednostavno.

Ne negirajući značenje političkih momenata pri regulisanju kombinacije mjera monetarne i fiskalne politike, fiskalnoj politici treba dati primat u slijedećim slučajevima:

1. fiskalna politika pokazuje efikasnije dejstvo na nivo potrošnje nego na reguliranje investicija, dok je kod monetarne politike efekat obrnut; 

2. fiskalna politika djeluje efikasnije na regulisanje fiskalne potrošnje na domaćem tržištu; 

3. u prevladavanju depresije fiskalna politika je efikasnija od monetarne koja pokazuje veću efikasnost u savlađivanju inflatornog buma. 

U savremeni uslovima koordiniranim korištenjem mjera monetarne i fiskalne politike se postižu znatno povoljniji efekti i stoga ovom kompromisnom rješenju treba ipak dati primat. Efikasnost primjene ovih mjera uzetih u cjelini i odvojeno, zavisi ne samo od mjera finansijske politike koje se provode, već od karakteristika trenutka kao i specifičnosti razvoja svake zemlje.

JOHN MAYNARD KEYNES I NJEGOV UTICAJ NA FORMIRANJE FISKALNE POLITIKE

J.M.Keynes (1883-1946) pod terminom fiskalna politika podrazumjeva teoriju i politiku, koja putem javnih prihoda vrši uticaj na štednju, kao i teoriju i politiku državnih investicija koje su finansirane putem javnih zajmova, da bi se stimulisala potrošnja.

 

OSNOVNE KARAKTERISTIKE KEYNESOVE DOKTRINE U VEZI SA RAZVOJEM FISKALNE POLITIKE

Keynes stavlja u centar svojih razmatranja ekonomske političke mjere, nastojeći da pronađe sredstva, da bi pomoću njih izvukao kapitalizam iz njegove krize. Osnova keynesovih razmatranja su tri osnovne agregatne veličine: ponuda, puna zaposlenost i efektivna tražnja, a osnovni faktor društvene reprodukcije je ukupna tražnja.

" U kapitalizmu je evidentan raskorak izeđu globalne efektivne tražnje i ukupno ostvarenih novčanih dohodaka, a na prvom mjestu između novčane i realne akumulacije. Ukupna tražnja je predstavljena dvijema komponentama: potrošnjom i investicijama. Kolika će potrošnja biti zavisi od ostvarenog nacionalnog dohotka te sklonosti ka potrošnji. Uvijek kada se realni dohodak povećava, dolazi i do povećanja potrošnje, ali manje u odnosu na povećanje dohotka (granična sklonost ka potrošnji), jer određen iznos odlazi na štednju.

Štednja je razlika između dohotka i efektivne potrošnje. Bitan uslov ravnoteže u procesu reprodukcije je da se cjelokupan iznos štednje utroši na investicije. (Keynesova jednačina: štednja=investicije). Stvarnost, međutim, ne dovodi do automatskog korišćenja štednje za investicije, jer je investiciona aktivnost uslovljena veličinom profitne stope (granična efikasnost kapitala) i visinom kamatne stope koja je u prvom planu."

Keynes je na prvom mjestu pristalica miješanja u privatno-privredne odnose i u regulisanje tih odnosa. Budući da kapitalizam prati hronična pojava nedovoljnosti globalne tražnje, Keynes se zalaže za aktivno angažovanje države u stvaranju dodatne investicione i potrošne tražnje.

U domenu poreske politike Keynes se pojavljuje kao pristalica progresivnog oporezivanja, kojim treba ići na jače zahvatanje onog dijela dohotka koji je namijenjen štednji, ćime bi se suzbijalo opadanje sklonosti ka potrošnji. Keynes zastupa mišljenje da je potrebno ići na politiku jačanja efektivne tražnje monetarno fiskalnim akcijama i iznad nivoa realnog dohotka.

U periodima depresije, država interveniše mjerama ekspanzione fiskalne politike koje djeluju u pravcu oživljavanja privrede. Ove mjere se sprovode bilo smanjenjem poreza od stanovništva, bilo povećanjem rashoda, s tim da povećanje rashoda ima jače dejstvo. Za razliku od ekspanzione fiskalne politike, kontrakciona fiskalna politika će ići na smanjenje rashoda i povećanje poreza, što će rezultirati smanjenjem proizvodnje, zaposlenosti, potrošnje i investicija.

Savremena finansijska teorija je razvila i primjenu tzv. automatskih ili ugrađenih stabilizatora. Oni predstavljaju takve javne rashode i prihode koji automatski, bez naročitih odluka državnih organa imaju kontraciklično dejstvo.

POSTKEYNESIJANSKA SHVATANJA O FISKALNOJ POLITICI

Prema poznatom američkom ekonomisti prof. Paulu Samuelsonu fiscal policy služi za obilježavanje upotrebe oporezovanja kao i javnih rashoda u procesu koji je usmjeren na: sprečavanje pada u privrednom ciklusu, održavanje takvog stanja u privrednom životu koje se karakteriše visokom stopom zaposlenosti bez izražene inflacije i deflacije.

R.A.Musgrave ukazuje na tri bitne funkcije fiskalnog sistema:

1. Alokativna funkcija - finansiranje ponude javnih dobara i usluga 

2. Stabilizaciona - djelovanje na nivo agregatne tražnje 

3. Redistributivna - preraspodjela dohotka između stanovništva sa raličitim dohocima. 

Termin funkcionalne finansije u Lernerovoj interpretaciji služio je za obilježavanje upotrebe javnog duga u anti-recesivne ciljeve, da bi u kasnijoj fazi njegovog stvaralaštva funkcionalne finansije dobile znatno šire značenje. Prema ovoj koncepciji osnovna funkcija pojedinih instrumenata javnih finansija - poreza, javnih rashoda, budžeta i sl. ne sastoji se samo u finansiranju javnog sektora. Ovi instrumenti dobivaju znatno šire značenje i koriste se kao instrumenti kompenzacije varijacija u privrednoj aktivnosti prvenstveno u vezi sa hroničnom nedovoljnošću globalne tražnje.

Nasuprot situaciji, koja je karakteristična za prethodne decenije, kada je ekonomska nestabilnost uglavnom bila inicirana unutrašnjim faktorima, poremećaji u 70-im i početkom 80-tih godina su bili uslovljeni pored unutrašnjih momenata i zbivanjima na međunarodnom planu (propast Bretton Woodskog sistema poslije napuštanja fiksnih pariteta deviznih kurseva, ukidanje konvertibilnosti US$ u zlatu, skok cijena nafte i sl.). Ovi poremećaji dolaze do izražaja prvenstveno kroz recesiju u privredi, izuzetan porast nezaposlenosti, kao i kroz izraženu inflaciju. Pored toga evidentno je i oživljavanje protekcionizma i prisustvo rizika mogućeg sloma sistema međunarodnog plaćanja i finansiranja.

Neosporno je da je restriktivni karakter monetarne politike većine razvijenih zemalja Zapadne Evrope doveo u posljednje vrijeme do smanjivanja inflacije na nivo početkom 70-ih godina, ali je ovo bilo praćeno smanjivanjem stope rasta, povećanjem nezaposlenosti, i kriznim stanjem na nekim sektorima. Provođenje isključivo monetarističkog koncepta ne može da donese rješenje osnovnih teškoća sa kojima su suočene privrede ovih zemalja. Savremena makroekonomska politika treba da predstavlja kombinaciju mjera iz više segmenata ekonomske politike - monetarne, fiskalne, politike platnog bilansa, dohodaka, cijena i sl. U pogledu fiskalne politike od značaja je, da je ekonomska siutacija u 70-im godinama, a posebno u 80-im inicirala u domenu fiskalne politike - politiku ograničavanja agregatne tražnje, kao i ekonomsko-političke mjere koje su prvenstveno bile usmjerene na redukciju budžetskih deficita. Do izražaja dolaze kritike fiskalne politike i to na slijedeća dva sektora:

· u pogledu nedovoljne efikasnosti u reduciranju fiskalnih deficita, koji su naročito došli do izražaja poslije 73/74 godine, 

· u nedovoljnoj efikasnosti u reduciranju rashoda javnog sektora, koji su nastali u ranijim povoljnijim uslovima vezano uz tzv. politiku blagostanja. 

SUPPLY SIDE ECONOMICS

Pored ozbiljnih ograničenja keynesijanske teorije evidentne su i kritike, koje su upućene monetarističkoj doktrini, tako da ni jedna ni druga ne predstavljaju više efikasan okvir za vođenje ekonomske politike.

Keynesov pristup intervencionizmu je bio motivisan osnovnim principima anticiklične ekonomske politike sa naglašenijom ulogom monetarno kreditne politike, a posebno fiskalne politike. Evidentna je i razlika u pogledu karaktera državne intervencije. Dok je intervencijom Keynesovog tipa bio prvenstveno ad hoc karaktera u savremenim uslovima on je direktno vezan za provođenje određenih strukturnih promjena. Keynesova ekonomska teorija je de facto teorija depresije. Problematika funkcionisanja tržišnog i cjenovnog mehanizma kao i same inflacije tretira se periferno i ne predstavlja glavnu Keynesovu preokupaciju. Sve se posmatra u kontekstu savlađivanja krize i depresije.

80-tih do izražaja dolazi prodor tzv. nove klasične ekonomije ili monetarizma racionalnih očekivanja. Međutim, ni koncepciju fridmanovskog monetarizma ne treba ocijeniti kao prihvatljivu i to prvenstveno stanovište da je restriktivna monetarna politika jedini preduslov za vođenje uspješne antiinflatorne politike. 

Druga polovina 70-tih dovodi do prodora novog teorijskog pravca supply side economics (ekonomija ponude). Ona polazi od stanovišta da se osnovni uzroci ekonomskih poremećaja nalaze na strani proizvodnje, a ne u domenu tražnje, ćime odbacuju keynesijanski stav da tražnja predstavlja osnovnu polugu kojom se kontrolišu privredna kretanja. Od interesa je istaći da fiskalna politika predstavlja jedan od glavnih instrumenata u okvirima supply side economics kao doktrinarnog pravca, budući da se polazi od stanovišta da se politikom reduciranja fiskalnog opterećenja treba djelovati na porast privatne inicijative. Protiv inflacije ekonomika ponude se bori kako mjerama finansijske politike tako i proširenjem postojećih kapaciteta. Protagonisti ekonomike ponude insistiraju na svođenju uloge države u tolerantne granice. Posebno značenje dobija privatna inicijativa poduzetnika i ona u uslovima stagflacije treba da predstavlja osnovnu pokretačku snagu za izlazak iz kriznog stanja.

Nasuprot keynesovog koncepta, koji je u osnovi makroekonomski, koncepcija supply side economics je mikroekonomskog karaktera.

Naglašava se prednost ovog koncepta što se u praksi može kombinirati sa drugim koncepcijama. Ovo se prije svega odnosi na monetaristički pristup i u tom pogledu su svakako od značaja iskustva administracije predsjednika SAD Regana u proteklom periodu. Tako, de facto, Reganova administracija pri koncipiranju ekonomske politike nastoji da kombinira tri škole i to: monetarizma, supply side economics, i u određenoj mjeri elemente keynesijanizma.

Na doktrinarnom planu do izražaja dolaze i nadalje sporovi između pojedinih škola oko rješavanja osnovnih problema, koji su prisutni u privrednom životu - inflacije, privrednog rasta, prestrukturiranja privrede i sl. Pored ostalog, ističe se, da iz istraživanja postojećih efekata primjene supply side economics proizilazi da primjena ovog koncepta dovodi do preraspodjele nacionalnog dohotka u korist krupnog kapitala, dok istovremeno pokazuje limitirajuće efekte na preraspodjelu u korist stanovništva sa nižim primanjima. Od značaja je naglasiti, da bi njena konsekventna primjena dovela do ukidanja brojnih socijalnih davanja, subvencija i pomoći, koje je keynesijanski koncept uvodio u ekonomski život.

 

MONETARNA I FISKALNA POLITIKA INDUSTRIJSKI

RAZVIJENIH ZEMALJA U 80-TIM GODINAMA

U situaciji postojanja više škola ni jedna od doktrina ne predstavlja generalno prihvaćen okvir za vođenje ekonomske politike. Sve više dolazi do izražaja stanovište, da je neophodna podrška montarnim akcijama i to prije svega mjerama iz sfere fiskalne politike, politike bilansa plaćanja, deviznog kursa, kao i politike dohodaka i cijena.

MONETARNA POLITIKA U 80-IM GODINAMA

Za razliku od situacije iz 70-ih godina kada je u politici smanjivanja inflacije većina industrijski razvijenih zemalja poklanjala veću pažnju kontroli kamatnih stopa u 80-im godinama poenta se stavlja na kontrolu monetarnih agregata, odnosno stopa njihovog rasta.

Od posebnog značaja je restriktivna monetarna politika SAD u proteklom periodu , koja je u znatnoj mjeri doprinijela smanjivanju stope inflacije u SAD u poređenju sa drugim zemljama, razlici u kamatnim stopama između SAD i drugih zemalja i precijenjenom kursu dolara. Povećanje kamatnih stopa se samo u početnom periodu moglo pravdati isključivo restriktivnom monetarnom politikom a kasnije u ovom pravcu djelovalo je i više drugih faktora. Tako je neosporno, da je kao posljedica ekspanzivne fiskalne politike SAD povećana tražnja za kreditom, što je uz datu akumulaciju djelovalo na povećanje kamatnih stopa. Pored ostalog, određeni uticaj na visinu kamatnih stopa imala su i očekivanja fiskalnih neravnoteža u narednom periodu, što je bilo uslovljeno povećanjem deficita.

Mada je povećanje kamatnih stopa posmatrano u svjetskim razmjerama fenomen od opšteg značaja, za SAD je karakteristično, da je došlo do višeg nivoa realnih kamatnih stopa u poređenju sa drugim zemljama. Ovo je, pored ostalog, doprinjelo i apresijaciji dolara, kao i prilivu kapitala iz inostranstva radi finansiranja kako budžetskog deficita tako isto i deficita tekućeg platnog bilansa.

Pošto će većina faktora, koji djeluju na porast kamatnih stopa u prvoj polovini 80-ih godina, u drugoj polovini decenije izgubiti na intenzitetu, realno je očekivati da će se, u poređenju sa sadašnjim nivoom kamata, kamatne stope do 1990.g. smanjiti. Ovo se prvenstveno odnosi na visoke fiskalne deficite i na restriktivnu orjentaciju monetarne politike SAD, V.Britanije i SR Njemačke, što je u znatnoj mjeri uticalo na rast kamatnih stopa u proteklom periodu. Međutim, kamatne stope će još uvijek biti iznad onog nivoa iz 60-ih i 70-ih godina. Očigledno, da bi, pored ostalog, ovakve tendencije uticale i stvaranje povoljnije klime u međunarodnim ekonomskim odnosima, na intenziviranje procesa oživljavanja svjetske privrede, kao i na otvaranje tržišta razvijenih zemalja izvozu iz zemalja u razvoju.

FISKALNA POLITIKA U 80-IM GODINAMA

Fiskalna politika imala je restriktivnu orjentaciju. Do izražaja su dolazile kritike fiskalne politike i to:

1. Neefikasnost u reduciranju fiskalnih deficita

Fiskalni deficiti su u savremenim finansijama naročito došli do izražaja u periodu od 1973 - 1974.g. nadalje i njihovo prisustvo predstavlja jednu od bitnih karakteristika fiskalne politike i industrijski razvijenih zemalja u 80-tim.

Svakako da su u proteklom periodu fiskalni deficiti predstavljali značajan generator inflacije i to naročito ukoliko se njihovom finansiranju prilazilo kroz dodatnu emisiju novca. Potreba da se priđe njihovom finansiranju je dovodila u pojedinim zemljama do Crowding-outa. Pod terminom Crowding-out efekat se podrazumjeva efekat istiskivanja privatnih investicija iz finansijskih tokova, što je prvenstveno ulsovljeno ekspanzijom javnog sektora. Crownding-out efekat posebno posmatrano na dugi i srednji rok dovodi do smanjenja mogućnosti finansiranja investicija od strane privrede i stanovništva putem smanjivanja kvantiteta sredstava, koja su usmjerena na investiranje. Izuzev ovog dolazi i do povećanja tržišne kamatne stope, što ograničava tražnju za finansijskim sredstvima.

2. Nedovoljna efikasnost u reduciranju rashoda društvenog standarda i socijalnog osiguranja

Porast ovih rashoda naročito je došao do izražaja u periodu tzv. politike blagostanja. U periodu 60-ih godina kao rezultat opšte ekonomske ekspanzije došlo je i do znatnijeg ekspandiranja javnog sektora u većini industrijski razvijenih zemalja. Ova ekspanzija se potpuno uklapala u opšta ekonomska kretanja i stoga se nije ni postavljalo pitanje dimenzioniranja javnog sektora.

Za razliku od ove situacije u toku 70-ih i 80-im godinama dolazi do promjena u opštoj ekonomskoj situaciji posmatrano u svjetskim razmjerama. Uporedo sa ovim na aktuelnosti dobivaju rasprave vezane za problem dimenzioniranja javnog sektora i naglašava se potreba svođenja rashoda javnog sektora u realne granice. Ipak nije došlo do odgovarajućeg smanjivanja javnih rashoda i kao rezultat ovoga dolazi do povećanja učešća rashoda u društvenom bruto proizvodu u svim zemljama OECD-a.

Značajno je istaći da je ovo povećanje bilo praćeno značajnijim izmjenama strukture javnih rashoda ukojoj sve više do izražaja dolaze transferni rashodi u vidu subvencija, socijalnih davanja, pomoći nezaposlenim, kao i plaćanja kamata na javni dug. Transferni rashodi su predstavljali u svim zemljama OECD-a izuzetno značajnu kategoriju rashoda i generalno posmatrano na njih je u ovim zemljama otpadalo oko polovine od ukupnih rashoda.

Spoljni dugovi zemalja u razvoju se naročito u posljednje vrijeme nalaze u konstantnom porastu tako da su prema podacima Svjetske banke u 1987.g. iznosili 1080 mlrd USA$. Neosporno je da su rashodi, koji se odnose na servisiranje ovih dugova uticali značajnije na povećanje ukupne mase javnih rashoda posmatrano u cjelini.

FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

II DIO: Javni rashodi

POJAM, OSNOVNE KARAKTERISTIKE, NACELA I KLASIFIKACIJA JAVNIH RASHODA

POJAM I OSNOVNE KARAKTERISTIKE JAVNIH RASHODA

Za javne rashode je bitno slijedeće:

a. javni rashodi služe u prvom redu za pokriće javnih potreba, 

b. u savremenim uslovima javni rashodi izraženi su u novcu. 

Javni rashodi, po pravilu, imaju kao osnovni cilj zadovoljenje javnih potreba, što predstavlja osnovni momenat na bazi koga se može prići razgraničenju javnih rashoda od rashoda privatnih lica. Javni rashodi su mnogo elastičniji od privatnih rashoda, no veličina javnih rashoda je uvijek limitirana mogućnostima poreskih obveznika.

KOMPARATIVNO RAZMATRANJE KLASIČNE

I MODERNE KONCEPCIJE JAVNIH RASHODA

Za klasičnu teoriju je karakteristično, u prvom redu, da finansijski teoretičari nisu pokazivali veći interes za problematiku javnih rashoda. Javni rashodi su posmatrani potpuno jednostrano, isključivo sa administrativnog i političkog stanovišta, dok je ekonomsko-socijalni tretman bio potpuno zanemaren.

Za razliku od klasičara, moderna koncepcija daje javnim rashodima veoma značajnu ulogu u raspodjeli ili, još preciznije rečeno, u preraspodjeli nacionalnog dohotka. Javni rashodi se tretiraju kao sredstva finansijske aktivnosti države, koja je usmjerena na postizanje ekonomskih i socijalnih efekata. Takođe je karakteristično da javne rashode ne posmatra odvojeno od prihoda.

NAČELA JAVNIH RASHODA

1. Načelo opšteg interesa - javni rashodi služe samo za pokriće onih potreba koje su u interesu društva kao cjeline; 

2. Načelo umjerenosti rashoda - zadovoljavanje potreba shodno mogućnostima; 

3. Načelo štednje - racionalno gazdovanje društvenim sredstvima, odnosno sa što manje finansijskih sredstava postizanje što većeg efekta. 

KLASIFIKACIJA JAVNIH RASHODA

Redovni i vanredni rashodi

Klasifikovanje rashoda na redovne i vanredne je starijeg datuma, ali je i danas od značaja u praksi.

Kriterijum klasifikacije jeste vrijeme. Redovni rashodi imaju slijedeće karakteristike: 

· mogu se predvidjeti unaprijed, 

· po visini su manje-više stalni (stabilnost), 

· svake godine se redovno javljaju u budžetu (periodičnost), kao najprihvatljiviji momenat za razlikovanje od vanrednih rashoda. 

Dok se redovni rashodi odnose na redovne zadatke države i redovno pojavljuju u budžetu, vanredni rashodi se pojavljuju samo u vanrednim prilikama.

Rashodi prema objektu trošenja

Ova klasifikacija je usvojena u mnogim budžetskim sistemima u svijetu. Rashodi se dijele na:

· Lične rashode - namijenjeni uzdržavanju organa države, 

· Materijalne rashode - nastaju prilikom vršenja javnih funkcija. 

Rashodi prema subjektu trošenja

Da li javni rashod vrši država, ili neko uže upravno tijelo ? U principu kao rashodi države uzimaju se oni rashodi koji predstavljaju rashode za koje je zainteresirana nacija kao cjelina. Rashodi užih upravnih tijela su rashodi koji ne prelaze trošenje lokalnog karaktera.

Funkcionalni, investicioni i transferni rashodi

Pri ovoj klasifikaciji polazi se od funkcija koje vrši savremena država. Funkcionalni i investicioni rashodi imaju proizvodni karakter, te se svode na proizvodne rashode. 

Za razliku od proizvodnih rashoda koji utiču na kretanje nacionalnog dohotka bilo na direktan ili indirektan način, transferni rashodi ne pokazuju odgovarajući uticaj u ovom pravcu. Putem transfernih rashoda vrši se samo redistribucija dohotka pojedinih fizičkih i pravnih lica na druga lica tako da ovi rashodi dovode samo do transferiranja postojećih sredstava. Kao najznačajnije kategorije transfernih rashoda javljaju se: socijalna davanja, subvencije privredi, otplata javnih zajmova i sl.

Do naglog skoka transfernih rashoda dolazi naročito u periodu I svj. rata, a ova tendencija se nastavlja i dalje. U savremenim uslovima ekonomski i socijalni transferi zauzimaju sve značajnije mjesto u javnim finansijama. Pored ostalog značajna je ekspanzija rashoda socijalnog osiguranja. 

 

 

PORAST JAVNIH RASHODA I NJEGOVI UZROCI

 

PORAST JAVNIH RASHODA

Ukoliko se posmatra kretanje javnih rashoda u nešto dužem vremenskom periodu, može se uočiti da u savremenim uslovima opštu tendenciju predstavlja stalni porast javnih rashoda. Ovu tendenciju uočio je još poznati njemački teoretičar 19.vijeka A.Wagner, koji je formulisao tzv. zakon porasta javnih rashoda.

Svakako, dinamika porasta javnih rashoda nije u svim periodima bila ista. Treba naglasiti da znatan uticaj na nivou rashoda imaju vanredni događaji, kao što su ratovi, krize i sl. koji u osnovi mijenjaju shvatanja o visini učešća opšte potrošnje u nacionalnom dohotku, koja su do tada dominirala.

 

UZROCI PORASTA JAVNIH RASHODA

G. Jeze grupira uzroke koji dovode do porasta javnih rashoda u dvije skupine: 

1. Prividni uzroci:

· Smanjenje kupovne moći novca; 

· Izmjenjena tehnika budžeta (primjena neto-budžeta); 

· Promjene u veličini državne teritorije.

2. Stvarni uzroci:

· Uzroci ekonomske prirode, i to: 

· uzroci vezani sa privrednim razvitkom, i 

· uzroci koji su uslovili državnu intervenciju na privrednom polju;

· Politički uzroci porasta javnih rashoda: 

· unutrašnji (oblik vladavine), 

· vanjski (međunarodni politički odnosi);

· Finansijski uzroci: 

· otplate javnih dugova, 

· loše upravljanje javnim finansijskih sredstvima pri pojavi suficita.

Američki autori Schulz i Harriss analizirajući rapidan porast javnih rashoda u SAD dolaze do zaključka da na ovakvo kretanje utiču: rat i ratne pripreme, porast stanovništva i urbanizam, usavršavanje javnih funkcija, porast cijena, privredne funkcije države, organizovanje poslovnih institucija od strane države.

OBIM I GRANICE JAVNIH RASHODA

Zastupajući tezu da javni rashodi u principu treba da budu što manji, predstavnici klasičnih shvatanja su smatrali da javni rashodi treba da budu od 16 do 25% od nacionalnog dohotka.

Za razliku od klasičnih shvatanja, moderna finansijska teorija ne prilazi ograničavanju javnih rashoda. Stavljajući problem limita javnih rashoda u drugi plan, protagonisti modernih shvatanja stavljaju u centar pažnje efekte javnih rashoda. Ipak se predlažu dvije osnovne grupe javnih rashoda koje u svakom slučaju treba ograničavati, i to: administrativne i neproduktivne transferne rashode.

 

EFEKTI JAVNIH RASHODA

KONCEPCIJA O NEUTRALNIM I KONCEPCIJA O AKTIVNIM RASHODIMA

Savremena finansijska nauka posvećuje sve više pažnje izučavanju efekata javnih rashoda. U savremenim uslovima javni rashodi postaju važan instrument kojim se djeluje na ekonomska politička zbivanja.

Ne postoji jedinstveno gledanje na efekte koji se mogu postići putem javnih rashoda. Kroz istoriju su se pojavile dvije relevantne koncepcije s obzirom na efekte javnih rashoda:

Shvatanje o neutralnosti rashoda nastalo je u okviru klasične građanske finansijske teorije, i prema istoj javni rashodi imaju potpuno neutralno dejstvo na privredna kretanja. Ova koncepcija proističe iz osnovnih postavki teorije liberalnog kapitalizma, kada je privatna inicijativa imala primat nad angažovanjem države u privrednim zbivanjima.

U toku posljednje četiri decenije razvila se koncepcija o aktivnim rashodima koja akcenat stavlja na ekonomsko-politička i socijalno-politička dejstva javnih rashoda, dok se sam akt trošenja finansijskih sredstava stavlja u drugi plan.

Efekti koji se postižu putem javnih rashoda mogu biti vrlo različiti. Izrazitije mogućnosti djelovanja na ekonomsko-političkom i socijalno-političkom planu imaju transferni rashodi. 

Trasferni rashodi ne dovode do promjena u veličini nac. dohotka, već služe prevashodno u redistributivne svrhe. Kao najznačajnije kategorije transfernih rashoda, koji se posebno izdvajaju u pogledu ekonomsko-političkih efekata ističu se kamate na javni dug, rashodi za socijalno osiguranje, socijalne pomoći zaposlenim i sl. U okvirima transfernih rashoda naročito u posljednje vrijeme u sve većoj mjeri privlači pažnju porast kamatnih stopa i s tim u vezi porast rashoda koji otpadaju na servisiranje naraslog javnog duga. Neophodno je naglasiti da i druge kategorije transfernih rashoda (socijalne pomoći, subvencije i sl.) takođe bilježe porast, naročito u posljednje vrijeme.

TEORIJA FILTRA

Savremena teorija zauzima stanovište da je rashode potrebno posmatrati paralelno sa prihodima. Na ovaj način može se steći realna slika o veličini poreskog tereta i eventualnim mogućnostima povećanja poreske presije.

Savremena fiskalna teorija upoređuje finansijsku aktivnost države sa filtrom, koji crpe iz privrede finansijska sredstva, i to putem poreza ili drugih kategorija prihoda, da bi se putem rashoda ova sredstva vratila nazad privredi.

FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

III DIO: Prihodi

POJAM, OSNOVNE KARAKTERISTIKE, NACELA I KLASIFIKACIJA PRIHODA MODERNE DRZAVE

Osnovne karakteristike prihoda:

· izraženi su u novcu, 

· jednogodišnjost prihoda, 

· trošenje prihoda ne dovodi u pitanje postojecu imovinu, 

· služe za podmirenje troškova koji imaju opšti karakter.

U savremenim sistemima prihodi se javljaju u veoma razlicitim oblicima kao što su: porezi, doprinosi, takse, parafiskalni prihodi i sl. Struktura sistema prihoda, s obzirom na ucešce pojedinih kategorija prihoda u ukupnim prihodima znatno se razlikuje u zavisnosti od faktora ekonomsko-socijalne i politicke prirode.

 

REDOVNI I VANREDNI PRIHODI

Za osnov ove klasifikacije kao kriterij se uzima vrijeme. Pod redovnim prihodima se podrazumjevaju prihodi država, ciji se izvori u ekonomskom smislu redovno obnavljaju, i stoga se ovi prihodi svake godine redovno placaju. Za razliku od ovog, vanrednim prihodima smatraju se prihodi koji se ne placaju redovno svake godine, vec samo u odredenim momentima, te kao karakteristiku imaju nestalnost i neperiodicnost.

Ova klasifikacija je dosta neprecizna.

 

PRIHODI OD PRIVREDE I PRIHODI OD STANOVNIŠTVA

Klasifikacija prihoda na prihode od privrede i od stanovništva je narocito karakteristicna za prihode socijalistickih zemalja.

Kao prihodi iz privrede pojavljuju se oni prihodi koje placaju preduzeca bilo iz ukupnog prihoda, bilo iz dobitka. Najvažniji prihodi iz privrede su porez na dobitak, pojedine vrste doprinosa i sl.

Nasuprot ovome kao prihodi od stanovništva se pojavljuju prihodi koje gradani individualno uplacuju, bilo po osnovu svog dohotka ili imovine. Npr. porez na platu od poljoprivredne djelatnosti, od samostalnog vršenja privrednih djelatnosti, od autorskih prava i sl, porez na prihod od zgrada, imovine, imovinskih prava i dr.

FISKALNI PRIHODI (DAŽBINSKI)

U principu, pod fiskalnim prihodima ili dažbinama treba podrazumjevati prihod koje država ubire prisilnim putem, iz dohotka poreskih obveznika. To su: porezi, doprinosi i takse, gdje su najznacajniji porezi.

Za razliku od dažbinskih prihoda, prihodi koji ne nose dažbinski karakter predstavljaju one prihode koje kapitalisticka država dobiva od svojih privrednih preduzeca i imanja. Za ove prihode je karakteristicno da poslije zastoja u periodu privrednog liberalizma doživljavaju svoju renesansu u strukturi prihoda moderne države. Oni su rezultat privredne aktivnosti države.

DRŽAVNI I DRUŠTVENI PRIHODI

U kapitalistickom društvenom sistemu država podmiruje opšte i zajednicke potrebe putem državnih prihoda (javni prihodi). Tako se i državne potrebe karakterišu kao javne potrebe.

Društveni prihodi se vežu uz socijalisticko uredenje. Tako su u bivšoj SFRJ Ustavom definisani društveni prihodi ("sredstva za zadovoljenje zajednickih i opštedruštvenih potreba predstavljaju društvenu svojinu. Ova sredstva se mogu koristiti, njima se može raspolagati i upravljati samo na osnovu Ustava i zakona").

FISKALNI PRIHODI (DAŽBINE) I NJIHOVE OSNOVNE KARAKTERISTIKE

Fiskalni prihodi predstavljaju obavezna davanja koja država uvodi prisilnim putem, na bazi svog fiskalnog suvereniteta. Osnovno obilježje dažbina je obaveznost i prinuda. Druga karakteristika dažbina jeste da ne postoji povracaj dažbina ukoliko su one placene, tj. to su bespovratna davanja. Jedino se kod placanja taksi ocekuje protuusluga nematerijalnog karaktera.

 

POREZI U SISTEMU PRIHODA

OPŠTE KARAKTERISTIKE POREZA

Kao oblik prihoda države, porezi doživljavaju razvoj tek u kapitalizmu. Iz perioda liberalnog kapitalizma treba dati na prvom mjestu objašnjenje oporezivanja francuskog teoreticara Paul Leroy Beaulieu koji stoji na stanovištu da porez predstavlja "ucešce svakog gradanina u državnim teretima svih vrsta na bazi nacionalne solidarnosti". Prema koncepcijama ekonomskog liberalizma, porezi predstavljaju obavezna davanja bez odgovarajuce portunaknade javno-pravnih tijela u cilju pribavljanja sredstava za pokrice rashoda.

Opšte karakteristike poreza:

1. U osnovi poreza leži prinuda;

2. Porez predstavlja davanje bez direktne prounaknade.

3. Porez predstavlja takav prihod kod kojeg nije unapred utvrdena svrha za koju ce se upotrijebiti; 

4. Naplacuju se iskljucivo u novcu, samo izuzetno u naturi;

5. Orijentisanost ka vanfiskalnim ciljevima.

CILJEVI OPOREZIVANJA

Prilikom razmatranja osnovnih karakteristika prihoda savremene države istaknuto je da u najvecem broju zemalja poreski prihodi predstavljaju osnovni vid prihoda. Pribavljanje finansijskih sredstava državi i drugim tijelima usko je vezano za sam pojam poreza. Ovo je tzv. fiskalni cilj oporezovanja, koji je dugo vremena dominirao u poreskoj politici.

Pored fiskalnog cilja u savremenim finansijama porez predstavlja efikasan instrument politike državi i u ostvarenju ekonomsko-politickih i socijalno-politickih zadataka kao i drugih zadataka. Ostvarenje fiskalnog cilja oporezivanja predstavlja realizaciju samo jednog od ciljeva oporezivanja, koji se u principu postavljaju pred poresku politiku. Vanfiskalni ciljevi oporezovanja se mogu grupirati na: ekonomsko-politicke ciljeve, socijalno-politicke ciljeve, kao i ostale ciljeve oporezovanja.

PORESKA TERMINOLOGIJA

Elementi oporezivanja mogu biti dvojake prirode: elementi licne prirode i elementi materijalne prirode.

U elemente licne prirode spadaju:

· Poreski obveznik (poreski subjekt) predstavlja fizicko ili pravno lice koje je po zakonu obavezno da placa porez. 

· Poreski platac je fizicko ili pravno lice koje vrši placanje poreza ili predujmljuje porez sa ciljem da ga prevali na drugo lice. 

· Poreski destinatar je lice koje po namjeni zakonodavca snosi poreski teret. 

U elemente materijalne prirode spadaju:

· Poreska sposobnost predstavlja ekonomsku sposobnost koja omogucava da se vrši placanje poreza (baza za utvrdivanje visine poreza). 

· Poreski izvor obilježava materijalna sredstva kojima ce poreski obveznik prici placanju poreza. 

· Poreski objekat predstavlja svaku ekonomsku cinjenicu koja pruža osnov da se uvede neki poreski oblik. (dohodak, imovina i sl.) 

· Poreska osnovica je vrijednost koja služi za utvrdivanje visine poreza. 

· Poreska jedinica je dio poreske osnovice pomocu koje se vrši izracunavanje poreza. 

· Poreska stopa je iznos poreza koji se placa na poresku jedinicu, i može biti u fiksnom iznosu ili u procentima / promilima. 

· Poreska tarifa je pregled poreskih osnovica sa odgovarajucim poreskim stopama. 

· Poreske liste su spiskovi poreskih obveznika sa naznacenim sumama na ime poreza. 

· Poreski katastar je pregled i opis svih cinjenica koje služe za utvrdivanje poreskog tereta. 

 

VRSTE POERSKIH TARIFA

Razlikujemo dvije vrste poreskih tarifa:

· proporcionalne 

· progresivne poreske tarife. 

 

 

PORESKI PRINCIPI (NACELA)

Smitovi poreski principi

U svom djelu "Istraživanje prirode i uzroci bogatstva naroda" (1776.g.) Adam Smith (predstavnik klasicne engleske škole politicke ekonomije) je iznio cetiri poreska principa, tzv. kanona:

a. Svaki gradanin je dužan da državi placa porez, i to prema svojoj sposobnosti i ekonomskim mogucnostima, 

b. Obaveza placanja tereta treba da bude regulisana zakonom, 

c. Porez treba da se naplacuje onda kada je to za poreskog obveznika najpovoljnije, 

d. Poreska administracija treba da ima što niže troškove. 

Wagnerovi poreski principi

Njemacki teoriticar A. Wagner (1835-1917) je formulirao 9 poreskih principa sistematizovanih u 4 grupe:

1. Finansijsko politicki princip predstavlja pred poreze zahtjev da budu izdašni i elasticni. 

a. Izdašnost poreza predstavlja zahtjev da se primjenom poreza osigura dovoljna kolicina novcanih sredstava radi pokrica rashoda države. 

b. Elasticnost poreza znaci da poreski sistem treba da bude tako izgraden da omogucava i povecano i smanjeno ubiranje poreza. Ukoliko se elasticnost postiže promjenama poreskih stopa imamo tzv. legalnu elasticnost. Ekonomska elasticnost je prisutna kod poreza ciji finansijski efekat automatski prati rast i opadanje nacionalnog dohotka (npr. PNP). 

2. Ekonomsko politicki principi 

a. Izbor poreskog vrela - vodenje racuna da porezi ne smiju da krnje postojecu imovinu, i u normalnim okolnostima treba da se isplacuju iskljucivo iz dohotka. 

b. Vodenje racuna o dejstvima poreza znaci da se prilikom uvodenja poreskih oblika u poreski sistem treba voditi racuna o dejstvima ovih poreza na proces proizvodnje i razmjene, kao i na formiranje kapitala. 

3. Socijalno-politicki princip 

a. Opštost poreza znaci da je svako lice dužno da placa porez, ne iskljucujuci mogucnosti odredenih oslobadanja od placanja. 

b. Ravnomjernost i proporcionalnost oznacava da oporezovanje treba vršiti srazmjerno privrednoj sposobnosti pojedinca. 

4. Poresko-tehnicki princip 

a. Odredenost poreza znaci da poreski obveznik treba da bude unaprijed upoznat sa iznosom, rokom i nacinom placanja poreza. 

b. Ugodnost placanja postavlja kao imperativ da cjelokupni postupak razreza, naplate i kontrole bude obavljen u vrijeme kada je to za poreskog obveznka najpogodnije. 

c. Jeftinoca ubiranja poreza. 

 

PORESKI SISTEM I KLASIFIKACIJA POREZA

PORESKI SISTEM

Poreski sistem predstavlja skup poreza koji u jednom vremenskom periodu postoje u jednoj državi. U teoriji postoje dvije oprecne ideje o strukturi poreskog sistema, i to: poreski monizam (postojanje samo jednog poreza) i poreski pluralizam.

Zagovornici poreskog monizma su:

· Fiziokrati u Francuskoj koji zastupaju ideju zavodenja samo jednog poreza na cist prihod od zemljišne rente ("jer višak vrijednosti nastaje samo u poljoprivredi"); 

· Socijalisticka monisticka teza (Lassale) pociva na uvodenju jednog jedinog poreza sa snažno izraženom progresijom kojom bi se oporezivao ukupan dohodak. 

· Schullerova koncepcija o porezu na energiju u Francuskoj predlaže ustanovljavanje samo jednog poreza na potrošnju, u formi poreza na energiju. 

Poreski pluralizam predstavlja takav poreski sistem koji se sastoji iz više poreskih oblika i našao je primjenu u svim poreskim sistemima na svijetu.

KLASIFIKACIJA POREZA

Porezi u novcu i naturi

U savremenim uslovima porezi u novcu su potpuno potisli poreze u naturi, te je ova podjela istorijskog znacenja. Ipak, u izuzetnim slucajevima se pojavljuju i ovi porezi u naturi.

Redovni i vanredni porezi

Posmatrano sa vremenske tacke gledišta možemo razlikovati redovne i vanredne poreze. Redovni porezi predstavljaju poreske oblike koji se redovno naplacuju za jedan period vremena. Vanredni porezi se naplacuju u vanrednim situacijama i služe za pokrice vanrednih potreba.

Subjektni i objektni porezi

Za osnovu ove klasifikacije se uzima metod utvrdivanja poreske sposobnosti. Polazeci od toga kako se utvrduje poreska sposobnost prema ovoj klasifikaciji kao objektni ili tzv. realni porezi pojavljuju se oni porezi koji se utvrduju prema objektivnim elementima, ne vodeži racuna o licnosti poreskog obveznika. Kod ove kategorije oporezovanje se vrši tako što se oporezovanju svakog izvora prihoda prilazi odvojeno, bez vršenja povezivanja sa drugim. Npr. prihod od zemljišta, zgrada, rada i dr.

Kod subjektnih poreza oporezivanjem se pristupa obuhvatanju svih prihoda poreskog obveznika u jednu cjelinu, i pri tome se vodi racuna o faktorima koji su bili od uticaja na utvrdivanje poreske obaveze. Uzima se u obzir neoporezivi minimum (porodicne obaveze, broj djece, zdravstveno stanje i sl.).

Neposredni (direktni) i posredni (indirektni) porezi

Prema njemackom teoreticaru Schaffleu, osnov za podjelu poreza na neposredne i posredne treba tražiti u tome kako se manifestuje poreska snaga. Ukoliko se poreska snaga manifestuje posjedovanjem imovine ili dohotka, rijec je o neposrednim (direktnim) porezima. Ako se poreska snaga manifestuje u vidu potrošnje radi se o indirektnim porezima.

Razlikovanju poreza na posredne i neposredne može se prici i na osnovu administrativno-tehnickog postupka pri utvrdivanju poreske obaveze. Tako se neposredni porezi utvrduju prema cinjenicnom stanju (katastru), a posredni na osnovu cinjenica koje ranije nisu bile predvidene, a naplacuju na osnovu tarife.

Pored pomenutog, kriterij za razlikovanje posrednih i neposrednih poreza može da služi i fenomen prevaljivanja poreza.

Prednosti neposrednih ili direktnih poreza:

· Pravicni su, jer se poreski teret utvrduje na osnovu ekonomske snage, ali samo ako se zahvataju putem progresivnih stopa; 

· Prihodi ovih poreza su stabilniji od indirektnih. 

Nedostaci neposrednih ili direktnih poreza:

· Relativno skuplja fiskalna administracija; 

· Psihološki su teže prihvatljivi; 

· Neelasticni su i ne prate konjukturna kretanja. 

 

Prednosti posrednih ili indirektnih poreza:

· Posredni porezi su izdašni i elasticni; 

· Anonimni su, porez je uracunat u cijenu proizvoda; 

Nedostaci posrednih ili indirektnih poreza.

· Nesocijalni su, jer se oporezuju artikli široke potrošnje, što pogada brojnije porodice; 

· Nestabilniji su jer prate konjukturna kretanja. 

 

VRSTE I RAZVOJ NEPOSREDNIH (DIREKTNIH) POREZA

U okviru neposrednih poreza treba razlikovati objektne i subjektne poreze.

Objektni porezi predstavljaju takve poreze koji terete pojedine prihode poreskog obveznika (porez na zgrade, zemljište, rad i dr.). Najranije se pojavio porez na zemljište i ovaj poreski oblik je kroz dugi period vremena bio glavni izvor prihoda. Krajem XVIII i u XIX vijeku javljaju se porezi na prihod od radnji, zanata i slobodnih profesija. U drugoj polovini XIX st. dolazi do pojave rentnog poreza (porez na prihode od pozajmljenog kapitala).

Za razliku od objektnih poreza, subjektnim porezima se ne vrši oporezovanje pojedinih prihoda, vec se oni obuhvataju kao cjelina (glavarina, klasni porez, porez na ukupni dohodak i dr.). Medu subjektnim porezima najvecu pažnju treba posvetiti porezu na dohodak.

Porez na dohodak pojavio se najprije u Engleskoj krajem XVIII vijeka (Income tax). U poreskom sistemu V.Britanije zadržao se sve do danas i sada predstavlja kicmu poreskog sistema ove zemlje.

Osnovno pitanje koje se ovdje postavlja je definisanje dohotka kao i elemenata koji se pojavljuju kao dedukcije oslobodenja. Naravno, pored poreza na licni dohodak postoji i porez na dohodak preduzeca.

 

 

VRSTE I RAZVITAK POSREDNIH (INDIREKTNIH) POREZA

Pri razmatranju posrednih ili indirektnih poreza treba razlikovati indirektne poreze na pojedinacne potrošne artikle, porez na promet i carine.

Prva kategorija poreza se javila mnogo ranije od poreza na promet i bila je predstavljena tradicionalnim potrošnim porezima. Danas su ovi porezi potisnuti, i u savremenim uslovima od mnogo veceg znacaja je porez na promet, kao opšti porez na potrošne artikle.

 

Porez na promet

Porez na promet je postojao još u sistemima starog Egipta, Vizantije i Rima. Zatim ga nalazimo u Španiji od 1342.godine, da bi zatim naglo nestao iz poreskih sistema u svijetu.

Do ponovne pojave dolazi tek poslije I svj. rata, kada je uveden u vecem broju zemalja (Njemacka, Austrija, Belgija, Francuska, Italija...). Sad su PNP uvele tek u periodu velike ekonomske krize 1929 - 1933.g. Osnovni uzrok ponovne pojave PNP treba tražiti u potrebi pribavljanja novih prihoda za rješavanje finansijskih problema nastalih u toku I svj. rata.

U savremenoj finansijskoj teoriji se razlikuju tri osnovne varijante poreza na promet:

1. Jednofazni porez na promet predstavlja takvu varijantu PNP kod koga se zahvatanje vrši samo u jednoj tacno odredenoj fazi pri kretanju robe od proizvodaca do potrošaca. 

2. Svefazni porez na promet predstavlja takvu varijantu PNP gdje se vrši oporezivanje prometa roba i usluga pri svakoj prometnoj fazi. Svefazni PNP se u principu javlja u dvije varijante, i to: 

a. svefazni bruto PNP; Obracun se vrši na osnovicu u koju su ušli poreski iznosi iz ranijih oporezovanih faza (kumulativni efekti). Pored svefaznog bruto PNP postoji i višefazni PNP koji ne tereti sve faze prometa vec samo neke od njih; 

b. svefazni neto PNP; Placeni porez u prethodnoj fazi prometa se oduzima iz poreske osnovice u narednoj fazi. Npr. porez na dodatu vrijednost. 

3. Porez na dodatu vrijednost predstavlja najnoviju varijantu PNP, koja je našla svoju primjenu tek 1954.g. u Francuskoj. Za njeno prakticno provodenje u djelo posebno se zalagao njen idejni tvorac M.Laure. Porez na dodatu vrijednost predstavlja porez cije je placanje podijeljeno na parcijalna placanja, koja se obavljaju u svakom stadiju procesa proizvodnje i distribucije na bazi dodate vrijednosti u odredenom stadiju. U praksi su poznata dva nacina putem kojih se provodi prakticna primjena ovog principa, i to tzv. sistem fizickih dedukcija i sistem finansijskih dedukcija. U prvom slucaju polazi se od fizicke analize proizvoda i od odvajanja onih elemenata proizvoda koji su vec bili oporezovani u nekom ranijem stadiju. U drugom slucaju se kao polazna tacka uzima knjigovodstvena analiza, tj. vodi se racuna o ulaznim i izlaznim knjigovodstvenim pozicijama stadija, a zatim se izdvaja ona vrijednost koja nosi karakter novostvorene vrijednosti u odredenom stadiju. Znaci, porezu je podložna samo nova vrijednost koja je dodana proizvodu, koji je predmet prodaje. 

 

Carine

Pri razmatranju indirektnih poreza, svakako ne treba izgubiti iz vida carine, buduci da ova kategorija prihoda po svojim osnovnim karakteristikama predstavlja indirektne poreze. Carine su javne dažbine, koje država naplacuje prilikom prelaska robe preko državne granice od vlasnika robe i to u domacoj valuti. S obzirom na ulogu, ciljeve kao i tehniku obracuna carine se dijele u nekoliko kategorija.

Tako, prema pravcu kretanja robnog prometa treba razlikovati slijedece kategorije carina: uvozne, izvozne i tranzitne carine. Uvozne predstavljaju najvažniju kategoriju carina, buduci da se placanje carina na izvoz praktikuje samo u posebnim slucajevima. Tranzitne carine predstavljaju istorijsku kategoriju, jer se još od Barcelonske konferencije 1921.godine ne primjenjuju.

Prema nacinu obracuna mogu se razlikovati: carine po vrijednosti i speceficne carine. Carine po vrijednosti se izražavaju u procentu od vrijednosti robe, a specificne se utvrduju na bazi posebnih mjernih jedinica (kg, l,...).

Od posebnog znacenja je kategorizacija carina na: fiskalne i zaštitne carine. U praksi je teško utvrditi šta dominira: ekonomsko-politicka ili fiskalna komponenta carine. Karakteristicno je da su još u Antickoj Grckoj i Rimu carine predstavljale vrlo znacajan izvor prihoda. Fiskalni karakter carina dolazio je do izražaja i u feudalizmu, kada je ubiranje prihoda, koji su imali karakter carina bilo motivisano kretanjem roba iz mjesta u mjesto u unutrašnjem prometu (cestarina, mostarina, pratnja i sl.). 

U kasnijem razvoju narocito od perioda merkantilizma carine dobivaju ekonomsko-politicke zadatke, posebno u okvirima protekcionisticke politike. Carine predstavljaju nesumnjivo izuzetno znacajan elemenat protekcionisticke politike, buduci da se uvode na proizvode stranog porijekla i to uz primjenu visokih carinskih stopa.

U savremenim uslovima ekonomsko-politicke komponente dolazi do izražaja kroz protkcionisticku politiku, politiku platnog bilansa, valutnu politiku i sl. 

U funkciji fiskalnog instrumenta osnovni nedostatak carina sastoji se u nestabilnosti prihoda. U znatnom broju zemalja carine imaju karakter iskljucivo dopunskog prihoda. Pri razmatranju fiskalnog aspekta carina, ne treba zanemariti cinjenicu, da se carine kao prihod relativno lako ubiru i da carinski obveznici pružaju naplati carina relativno mali otpor. Iznos placene carine se uracunava u cijenu uvezenog proizvoda i carinski obveznik ga po pravili prevaljuje na konacnog potrošaca. Carine se naplacuju i uz relativno manje troškove nego što je slucaj sa ubiranjem drugih prihoda, a u prvom redu direktnih poreza.

U principu carinske tarife mogu da budu zasnovane na fiskalnim kriterijima ili na kriterijima protekcionizma odnosno zaštite domace proizvodnje. Ukoliko je primarni cilj carinske politike obezbjedenje prihoda, neophodno je pri ustanovljavanju carinske tarife voditi racuna o tome, da carinsko opterecenje bude relativno nisko, da bi se na taj nacin stimulativno djelovalo na uvoz. Ne trega izgubiti iz vida ni zaštitnu komponentu carina i njenu zastupljenost u tekucoj ekonomskoj politici.

 

VIŠESTRUKO OPOREZOVANJE

KUMULIRANJE POREZA I NADOPOREZIVANJE

Kumuliranje poreza i nadoporezovanje ne treba miješati sa slucajevima dvostrukog oporezivanja.

Ukoliko se jedan isti poreski izvor istog poreskog obveznika optereti sa više razlicitih poreza, doci ce do pojave kumuliranje poreza i kumulativnog opterecenja porezom. Do ovakvih slucajeva može da dode ne samo unutar granica jedne zemlje, vec i na medunarodnom planu.

Nadoporezovanje se može javiti u unitarnoj i u federativnoj državi, kada isto lice placa više poreza u korist budžeta na razlicitim nivoima.

DVOSTRUKO OPOREZOVANJE

Dvostruko oporezovanje se pojavljuje u slucaju kada se poreski objekt oporezuje dva ili više puta istim poreskim oblikom u jednom te istom vremenskom periodu. 

Interno dvostruko oporezovanje

U najvecem broju slucajeva, interno dvostruko oporezivanje se pojavljuje u odnosima izmedu države i lokalnih tijela. Dolazi do oporezivanja poreskog izvora i od lokalne i od centralnih vlasti.

Evidentni su slucajevi da i sama država, namjerno, u svoju korist podvrgne obveznika dvostrukom oporezovanju. Npr. oporezivanje akcionarskih društava, gdje država prvo oporezuje dobit akcionarskog društva, a zatim, ponovo, još jednom dividende samih akcionara.

Pored toga, do internog dvostrukog oporezovanja dolazi i u federativno uredenim zemljama, uglavnom zbog toga što izmedu pojedinih federativnih jedinica ne postoje ispravno regulisani odnosi u pogledu prikupljanja prihoda.

Medunarodno dvostruko oporezivanje

Do dvostrukog oporezovanja u medunarodnim odnosima dolazi kada dvije ili više država potpuno autonomno prilaze regulisanju svog zakonodavstva ne vodeci racuna o eventualnim slucajevima dvostrukog oporezovanja. Najstariji slucajevi dvostrukog oporezovanja vezani su za porez na naslijede i poklone. 

Dok jedne države prilikom razreza poreza imaju u vidu princip domicila, u drugim zemljama polazi se od toga gdje se nalazi predmet oporezovanja ili je u pitanju neki drugi kriterij. 

U principu dvostruko oporezovanje u medunarodnim odnosima predstavlja pojavu koju pojedine države nastoje da izbjegnu. Ovo se može postici bilo putem nacionalnog zakonodavstva bilo putem medudržavnih konvencija o dvostrukom oporezovanju. 

Medunarodne organizacije (OECD, OUN, SEV, UNESCO) putem izrade odgovarajucih modela o izbjegavanju dvostrukog oporezovanja teže da stimulišu aktivnosti na zakljucivanju bilateralnih ugovora o izbjegavanju dvostrukog oporezovanja.

 

EFEKTI OPOREZOVANJA

Mogu se razlikovati: efekti prije oporezovanja i efekti poslije oporezovanja.

EFEKTI OPOREZOVANJA - EVAZIJA POREZA

Dosadašnja praksa je pokazala da cesto i samo nagovještavanje, da ce se pristupiti uvodenju nekog novog poreskog oblika navodi poreskog obveznika na razmišljanje kako bi sveo svoju poresku obavezu na što manju mjeru. Radnje o kojima je rijec mogu se vršiti kako na sektoru formiranja dohotka tako i potrošnje.

Zakonita evazija ili utaja poreza dolazi vršenjem odredenih radnji cija je osnovna svrha izbjegavanje poreske obaveze, poreski obveznici izbjegavaju placanje poreza, da pri tome ne dolaze u sukob sa zakonom. Npr. preorijentacija na potrošnju artikala koji su manje optereceni porezom.

Nezakonita evazija poreza se pojavljuje u dva osnovna vida i to:

1. Defraudacija je termin, kojim se obilježava nezakonito izbjegavanje placanja poreza kod neposrednih ili direktnih poreza. Obicno do defraudacije dolazi vodenjem lažnih knjiga o ostvarenim poslovnim rezultatima, prilikom podnošenja poreskih prijava prikrivanjem stvarnih prihoda, lažnim bankrotstvima i sl. Defraudacija je krivicno djelo. 

2. Kontrabanda predstavlja vid nezakonite evazije poreza koja se javlja kod posrednih ili indirektnih poreza - carine, poštarine i sl. Roba koja podliježe placanju ovih poreza se unosi u zemlju bez placanja dažbina. Takode je krivicno djelo.

Uzroci evazije su mnogostruki: nejasnoce u zakonskim tekstovima, neefikasnost poreske administracije, kontrola naplate i pooštrenje poreskih sankcija. Posljedice evazije su kako nepovoljni fiskalni efekti, tako i reperkusije na ekonomsko-politickom i socijalno-politickom planu.

EFEKTI POSLIJE OPOREZOVANJA - PREVALJIVANJE POREZA

Poreski obveznik, kao lice koje ima obavezu da plati porez, može, dijelom ili kompletno, da prevali poreski teret na treca lica, usljed cega njegov dohodak ili imovina ostaju neokrnjeni.

Prema definiciji njemackog finansijskog teoreticara Otto von Mehringa iz 30-ih godina prevaljivanje poreza predstavlja "pojavu pri kojoj zakonom odredeni poreski platac, putem mijenjanja cijena, prebacuje poreski teret u cjelini ili djelomicno na druga lica ili ova lica na njih prebaceni teret prevaljuju u cjelini ili djelimicno na treca lica".

Da bi do prevaljivanja moglo doci potrebni su neki osnovni uslovi:

· postojanje procesa razmjene, 

· potrebno je da postoji sam poreski teret, 

· postojanje trecih lica na koje treba prevaliti porez. 

Finansijska teorija prevaljivanja dijeli se na nekoliko faza:

a. Perkusija ili impact je prva faza, kada dolazi do oznacavanja i utvrdivanja poreskog obveznika; 

b. Reperkusija ili prevaljivanje je termin koji oznacava fazu kada poreski obveznik prihvati porez, ali ga definitivno ne snosi, vec ga prevali na neko trece lice. Može ga prevaliti unaprijed, unazad ili bocno. 

c. Incidenca je treca faza kada lice koje treba da plati porez ne može da prevali, vec ga definitivno snosi. 

d. Difuzija je posebna faza kojom se oznacavaju opšti efekti oporezovanja, generalno posmatrano. 

 

DOPRINOSI

Pojam doprinosa je prvi razradio njemacki autor F.J.Neuman koji pod doprinosima podrazumjeva javna davanja koja se naplacuju od zatvorenog kruga osoba prema odgovarajucim okolnostima. 

Prema Fritzu Terhallu doprinosi su jednostrano utvrdena i bez obzira na individualno korištenje ili poželjnost ustanove koju treba finansirati novcana davanja od takve grupe lica ili organa koji od te ustanove treba da imaju stvarne ili pretpostavljene koristi.

Razlika izmedu doprinosa i taksa je što se doprinosi naplacuju prema okolnostima, a takse prema postupcima i što kod taksa nema tog zatvorenog kruga osoba. Doprinosi se približavaju porezima, destiniranim porezima.

 

TAKSE

Pod pojmom taksa se podrazumjevaju prihodi koji u principu predstavljaju novcani ekvivalent za usluge koje cine organi državne administracije ili druga tijela fizickim i pravni licima.

Znacajna karakteristika taksi je i dobrovoljnost. Nasuprot poreza, koji predstavljaju obavezna davanja, pri placanju takse lice koje placa taksu potpuno slobodno donosi odluku da li ce se koristiti uslugom i platiti taksu ili nece. Kod nekih posebnih taksa moguc je i slucaj da se taksa placa iako se usluga ne koristi. 

Još jedna karakteristika je neelasticnost i neizdašnost taksa, jer takse za razliku od poreza imaju znatno manju mogucnost prilagodavanja privrednim oscilacijama, a i finansijski efekat im je ogranicen.

Slicnosti izmedu taksa i poreza: oboje su davanja u novcu radi pokrica potreba društva, obje kategorije uvodi država, i tehnicki postupak obracuna je na istim principima.

ISTORIJSKI RAZVOJ TAKSA

Kao oblik prihoda, takse datiraju još iz srednjeg vijeka, kada su imale mnogo vecu ulogu nego što je slucaj danas. Takse su tada, zajedno sa prihodima od državnih imanja, predstavljale vrlo znacajan izvor prihoda. Kapitalizam donosi opadanje znacaja taksa, a paralelno sa ovim jaca uloga poreza kao oblika prihoda.

UTVRÐIVANJE VISINE I NAPLATA TAKSA

Takse predstavljaju protivnaknadu za ucinjene usluge organa državne administracije ili drugih tijela fizickim i pravnim licima. Pri utvrdivanju visine taksa treba voditi racuna o slijedecem:

· o prirodi usluge koja se dobija od države; 

· ne smije biti utvrdena iznad troškova vršenja usluge; 

· ekonomski, politicki i socijalni momenti. 

Taksa se može placati direktnim (uz potvrdu) ili indirektnim metodom (putem taksenih maraka ili formulara).

 

PARAFISKALNI PRIHODI

Mada su se pojavili uoci II svj. rata, parafiskalni prihodi ili parafiskaliteti predstavljaju nov pojam u finansijskoj nauci, koji još uvijek nije našao svoje pravo mjesto u teoriji i praksi pojedinih zemalja. 

Prema talijanskom teoreticaru Morseliju, parafiskaliteti predstavljaju fenomen ekonomske i socijalne prirode za razliku od poreza koji su fenomen politicke prirode, jer se kod parafiskaliteta ne mogu naci elementi prinude.

Po shvatanju francuskog autora Laufenburgera parafiskalna davanja su u pogledu prevaljivanja i konacnog dejstva vrlo bliska porezima kojima ih treba i vratiti.

Parafiskaliteti još nisu dobili svoju definitivnu formu, ali se mogu iznijeti njihove osnovne karakteristike:

· parafiskalitete placaju samo clanovi uže državne grupacije, povezani zajednickim interesima; 

· služe za pokrice rashoda izvan budžeta, 

· to su destinirani prihodi, namijenjeni finansiranju odredenih zadataka, 

· ne potpadaju pod direktno regulisanje fiskalnog organa države. 

Parafiskaliteti su prema tome, mnogo bliži doprinosima nego porezima.

Povezanost fiskalni i parafiskalnih prihoda omogucava paralelnu egzistenciju obje kategorije prihoda. Vodeci racuna o fiskalnom kapacitetu moguce je direktno uticati na velicinu i intenzitet parafiskalnih davanja. 

Pojava parafiskalnih davanja usko je vezana za državni intervencionizam i uzroke koji su doveli do izdvajanja ove kategorije prihoda od tradicionalnih vidova fiskalnih prihoda, treba tražiti u promjenama koje prate državni intervencionizam. Institucija budžeta dobija uske okvire, i citav niz aktivnosti se postepeno prenosi sa državnih organa na odgovarajuce institucije i finansira se van budžetskih okvira. U parafiskalne prihode bi mogli svrstati: doprinose privrednim komorama, naknade za puteve, vodni doprinos i.t.d.
FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

IV DIO: Javni krediti

OSNOVNE KARAKTERISTIKE, VRSTE I TEORETSKA SHVATANJA O JAVNOM KREDITU

 

POJAM I KARAKTERISTIKE JAVNOG KREDITA

Javni kredit predstavlja zaduživanje države kao i užih DPZ na osnovu ugovora, koji se sklapa sa fizickim i pravnim licima. Dok su se nekada javni krediti sklapali samo u vanrednim okolnostima u savremenim uslovima javni kredit postaje cesto korišten metod mobiliziranja finansijskih sredstava, a istovremeno i sve znacajniji instrument ekonomske politike.

Osnovne karakteristike javnog kredita:

· Za razliku od kredita privatnog lica gdje iznos kredita zavisi od finansijskih sredstava i materijalnih dobara kojima doticno lice raspolaže javni kredit ne pociva ni na kakvim garancijama. U osnovi javnog kredita se nalazi povjerenje prema državi kao dužniku i njegove uslove odreduje sama država vodeci racuna o opštoj ekonomskoj situaciji. 

· Izmedu javnog kredita i poreza postoji odredena povezanost. Otplacivanje javnih kredita koji su iskorišteni u neproduktivne svrhe vrši se iz prihoda od poreza. Na ovaj nacin se zajmovi pretvaraju u poreze i rasporeduju na duži period vremena. 

Javni dug je širi pojam od javnog kredita i podrazumijeva pored javnih kredita i sve druge obaveze države po ostalim osnovama.

 

VRSTE JAVNOG KREDITA

Unutrašnji i spoljni javni krediti

Ukoliko se javni kredit zakljucuje u domacoj valuti, i ako ga upisuju gradani doticne zemlje, radi se o unutrašnjem javnom kreditu. Ukoliko zemlja pristupi zakljucivanju kredita sa inostranim partnerima na inostranom tržištu i u stranoj valuti, onda je to spoljni kredit.

Unutrašnji krediti imaju sojih prednosti, jer država zakljucuje kredit sa svojim gradanima, što omogucava da se pri zakljucivanju ovakvog kredita uvijek može racunati na mnogo povoljnije uslove. Pored toga, na ovaj nacin se stvaraju uslovi da se izbjegne ekonomska i politicka ovisnost zemlje od inostranog partnera.

Ipak se spoljni krediti nalaze u konstantnom porastu. Inostrane (spoljne) kredite država zakljucuje prvenstveno u cilju regulisanja finansiranja privrednog razvoja usljed nedostatka originarne akumulacije, radi pokrica deficita u platnom bilansu, stabilizovanja kursa nacionalne valute i sl.

Leteci i konsolidovani krediti

Ukoliko se javni krediti klasificiraju prema prirodi potreba koje su diktirale zakljucivanje zajma, treba razlikovati letece i konsolidovane.

Leteci dug podrazumjeva dugove sa kratkim rokom otplate, najviše do godinu dana.

Konsolidovani javni krediti obilježavaju javne kredite koji se odnose na duži rok, ili uopšte nemaju rok vracanja. Ukoliko se konsolidovani krediti posmatraju s tacke gledišta vremena, onda treba razlikovati dvije kategorije:

· amortizacioni krediti kod kojih se država obavezuje da ce u odredenom roku izvršiti isplatu; 

· rentni zajmovi kod kojih država samo prima obavezu da uredno placa ugovorene kamate. 

S obzirom na rok otplate, amortizacioni krediti se javljaju sa dužim i kracim rokovima otplate, i tako se u praksi javljaju kao: kratkorocni (2-5 god.), srednjorocni (5-20) i dugorocni (20-50) krediti. 

Rokovi otplacivanja mogu biti fiksni i promjenjivi. Ukoliko su rokovi fiksni postoji sistem amortizacije kod koga se otplacivanje vrši bilo u vidu anuiteta bilo u obliku amortizacionog plana. U prvom slucaju otplata kredita se vrši tako da svaka otplata (anuitet) sadrži u sebi dio glavnog duga i odgovarajucu kamatu. Anuitet može biti fiksni i varijabilni. Kod amortizacionog plana, koji se donosi prije emisije kredita, on obuhvata rokove otplacivanja i iznose otplata.

Prinudni, patriotski i dobrovoljni krediti

Ovo je klasifikacija s obzirom na metod kojim država želi da obezbjedi kredit.

Kod prinudnih zajmova država vrši pritisak na upisnike zajma. S obzirom da je kod ovih zajmova prisutan elemenat prinude, oni su vrlo bliski porezima.

Pri raspisivanju patriotskih kredita država se obraca gradanima i apeluje na njihovu patriotsku dužnost da upišu zajam. Kod ovih kredita kamatna stopa je vrlo niska ili je nema.

Dobrovoljni krediti pocivaju na sporazumu izmedu države dužnika s jedne strane, a s druge strane, potrebe obveznica. Kod ovih kredita kamatna stopa je viša ili jednaka tržišnoj kamatnoj stopi.

KLASICNE I SAVREMENE KONCEPCIJE O JAVNOM KREDITU

Prema klasicnim shvatanjima o javnom kreditu, javni kredi je predstavljao instrument koga je bilo potrebno koliko god je to moguce izbjegavati. Negativan stav prema javnom kreditu klasicari su objašnjavali, prije svega, time što su smatrali, da javni kredit predstavlja anticipiranje javnih prihoda ciji teret pada na buduce generacije. Takode su smatrali da javno zaduživanje vodi samo smanjenju nacionalne akumulacije.

Prema savremenim shvatanjima, potpuno se pobija teza klasicara, da se javni dug prenosi na buduce generacije, jer navodno teret javnog duga snosi sadašnja generacija, tj. ona generacija koja ga i placa. Takode u vezi sa nacionalnom akumulacijom, smatra se da od toga kako ce se prici upotrebi sredstava javnog kredita zavisi da li ce doci do smanjenja nacionalne akumulacije.

Pored ovoga savaremena teoretska shvatanja isticu efekte javnog kredita:

1. akcenat na njegove intervencije anticiklicnog karaktera; Prema konjukturnom djelovanju postoje dvije osnovne grupacije javnih kredita: 

a. zajmovi zasnovani na štednji imaju deflacioni karakter; 

b. inflacionisticki zajmovi zasnovani na monetarnoj ekspanziji. 

2. stabilizacioni efekti javnog kredita koji zavise od svrhe u koju se troše; Moguci su slijedeci slucajevi: 

a. kratkorocni kredit za pokrice budžetskog deficita - neutralno djelovanje, 

b. otplacivanje javnog kredita iz budžetskih sredstava ostvarenih na osnovu naplate poreza - takode neutralno dejstvo; 

c. otkupom obveznica dugor. javnog kredita povlaciti novac iz opticaja - ako se ovi krediti koriste za finansiranje investicija efekti ce biti u prvo vrijeme deflatorni, a kasnije neutralni. 

3. dejstvo javnih kredita na alokaciju resursa i privredni rast. 

 

TEHNIKA JAVNOG KREDITA

U vezi sa tehnikom javnog kredita, treba razlikovati dvije grupe poslova, i to: poslove obavljene u redovnom postupku (emisija i amortizacija) i poslove u posebnom postupku (konverzija). 

EMISIJA JAVNOG KREDITA

Emisija javnog kredita podrazumijeva metode pomocu kojih država vrši urucivanje obveznica zajma povjeriocima. Postoje dvije osnovne metode emisije:

1. Metod indirektne emisije sastoji se u tome što se zajam po odredenoj cijeni ustupa banci ili konzorcijumu banke. Pri primjeni ovog metoda, država ce odmah doci do cjelokupnog iznosa zajma, a banka ce kasnije prici preprodaji obveznica pojedincima. Kao osnovna negativnost indirektne emisije se navodi da se stvara mogucnost bankama da ostvare velike zarade na razlici kurseva. 

2. Metod direktne emisije ili javnog upisa, suskripcija, predstavlja takav metod kod koga se država obraca direktno fizickim ili pravnim licima, upucujuci im poziv da upišu zajam. Prednost ovog metoda sastoji se u tome što je u operaciji emisije javnog kredita eliminisano posredstvo banaka. Prije upisa zajma država upucuje poziv, u kojem su detaljno precizirani uslovi zajma.

U pogledu visine zajma, država može da postupi na dva nacina, da vrši ogranicenu (tacno se utvrduje visina zajma) ili neogranicenu (upisnici zajma upisuju prema mogucnostima) emisiju. Neogranicena emisija se praktikuje u nenormalnim uslovima (rat, elementarne nepogode).

I pored prednosti javnog upisa, ovaj metod ima i negativnih strana: brzina dolaska do sredstava i troškovi upisa zajma.

Izuzev direktne i indirektne emisije, obveznice zajma se mogu prodavati i na berzi. Primjena ovog metoda je ogranicena, pošto je država na ovaj nacin u mogucnosti da plasira samo ogranicen broj obveznica.

AMORTIZACIJA JAVNOG KREDITA (OTPLATA)

Racionalno manipulisanje javnim kreditom zahtijeva da se optlata vrši redovno. Postoji više vrsta amortizacije od kojih se izdvajaju ugovorna i fakultativna. Po ugovornoj amortizaciji država vrši isplatu zajma putem amortizacionog plana svake godine. Pri fakultativnoj država sebi zadržava pravo da pristupi otplati samo ukoliko je normalizovana situacija u zemlji. 

Poseban vid amortizacije predstavlja tzv. monetarna amortizacija, koja se provodi kroz depresijaciju novca. Uporedo sa opadanjem vrijednosti nacionalne valute, dolazi i do olakšavanja tereta javnog kredita.

Sama tehnika otplate javnog kredita može se organizovati bilo preko banke, bilo preko odredenog državnog organa koji se najcešce nalazi u sastavu finansijskog organa. U nekim zemljama postoje i autonomne organizacije za otplatu javnog kredita, kao što je specijalna amortizaciona kasa u Francuskoj.

KONVERZIJA JAVNOG KREDITA

Konverzija u užem smislu predstavlja olakšavanje tereta javnog duga snižavanjem kamatne stope, dok konverzija u širem smislu rijeci obuhvata, pored redukcije kamatne stope, i promjenu još nekih drugih elemenata javnog kredita. Pod konverzijom u širem smislu se može podrazumjevati: pretvaranje letecih dugova u konsolidovane (konsolidacija), unifikacija javnih kredita, pretvaranje javnih kredita u kredite cije obveznice glase na donosioca i dr.

Konverzija se opravdava ekonomskim, finansijskim i politickim razlozima. Ukoliko na tržištu kapitala dode do pada kamatne stope i na taj nacin se pojave vece razlike izmedu kamatne stope na tržištu i kamatne stope zajma, ekonomski je opravdano da država pride konverziji. Sa finansijske tacke gledišta, provodenje konverzije dovodi do smanjenja rashoda i ušteda u budžetu, što se odražava i na planu poreske politike.

Postoje dvije vrste konverzije:

1. Dobrovoljna konverzija kod koje treba da postoji obostrani sporazum i saglasnost. Dvije varijante dobrovoljne konverzije: 

a. Opciona - porter obveznica može da bira izmedu smanjenja kamatne stope i isplate glavnice; 

b. Fakultativna - porter obveznica može da traži staru obveznicu. 

2. Prinudna konverzija kod koje država samovoljno prilazi konverziji. 

Za provodenje konverzije potrebni su neki osnovni uslovi: obilje kapitala i smanjenje kamatne stope na tržištu. Takode su potrebni i neki pomocni uslovi finansijske, pravne i socijalne prirode.

U finansijskom pogledu potrebno je da postoji sredeno stanje u državi, potrebno je obezbjediti da na tržištu ima dovoljno likvidnih kapitala, te da se uporedo sa provodenjem konverzije ne prilazi emisijama drugih zajmova i potrebno je onemoguciti bjekstvo kapitala iz zemlje.

Što se tice pravnih uslova, država je prilikom provodenja dobrovoljne konverzije obavezna: ponuditi isplatu kapitala starog zajma, a da zatim provede konverziju (klauzula o konverziji).

U pogledu uslova socijalne prirode treba naglasiti da je njihovo ostvarenje od posebnog znacaja u zemljama, gdje su porteri obveznica sitne štediše. U ovim zemljama je provodenje konverzije daleko delikatnija operacija.

S obzirom na tehnicko izvodenje konverzije, treba razlikovati više metoda:

· promjenom - smanjenjem kamatne stope (parikonverzija ili klasicna konverzija), je najjednostavniji metod. Sastoji se u tome što država ponudi porterima obveznica da vrati kapital po nominali, a istodobno izvrši izmjenu obveznica sa visokom kamatnom stopom obveznicama sa nižim stopom. U praksi se ovo provodi raspisivanjem novog zajma, te zamjenom starih obveznica za nove. Onim porterima koji ne pristaju na konverziju isplacuju se obveznice sredstvima iz novog zajma. Provodenje konverzije na ovaj nacin dovodi do uskladivanja kamatnih stopa, i uporedo obezbjeduje državi nova novcana sredstva. 

· promejnom kapitala, država ostaje pri placanju stare kamatne stope, ali se smanjuje nominalna vrijednost zajma. 

· povecanjem kamatne stope, država povecava kamatnu stopu, ali porteri obveznica sticu obavezu da doplate odredenu sumu novca, tako da nominalni iznos zajma ostaje isti. 

 

SPOLJNI DUGOVI ZEMALJA U RAZVOJU

Spoljna zaduženost zemalja u razvoju dobiva u sve vecoj mjeri zabrinjavajuce dimenzije. U ovim zemljama originirana akumulacija je još uvijek nedovoljna tako da se zaduživanje u inostranstvu pojavljuje kao nužnost, da bi se obezbjedilo dovoljno finansijskih sredstava za finansiranje razvoja.

KRETANJE ZADUŽENOSTI ZEMALJA U RAZVOJU

Problem spoljne zaduženosti za zemlje u razvoju dolazi do izražaja 60-tih godina, da bi u 80-tih godina poprimio izuzetne razmjere. Prema podacima Svjetske banke, ukupan iznos spoljnog duga zemalja u razvoju 1987.godine iznosio je 1,080 mlrd USA$ sa tendencijom daljeg rasta. Svjetska banka obuhvata zaduženost zemalja u razvoju putem sistema DRS (Debtor Reporting System) koji ne obuhvata: obaveze kratkorocnog duga i dug zemalja koje nisu obuhvacene DRS sistemom.

Do porasta spoljnih dugova zemalja u razvoju dolazi u 70-im godinama, a posebno poslije prvog skoka cijena nafte 1973/74.g. U ovom periodu privatne banke pocinju da igraju sve znacajniju ulogu u politici kreditiranja zemalja u razvoju, tako da je privatno medunarodno tržište kapitala preuzelo u znatnoj mjeri finansiranje zemalja u razvoju.

80-tih godina privatno tržište kapitala koje je ranije preuzelo najveci dio spoljnog finansiranja zemalja u razvoju, postaje u odredenoj mjeri suzdržano u odnosu na zahtjeve ovih zemalja. Traže se garancije, vece marže, kraci rokovi i sl.

Problemi vezani za servisiranje dugova su skoncentrisani na zemlje Latinske Amerike i Afrike. 1982.godina donosi još izraženije probleme i dovodi do krizne situacije - krize dugova (debt crisiss).

U ovakvoj situaciji dolazi do transferiranja znacajnog dijela sredstava iz zemalja u razvoju u razvijene zemlje. Servisiranjem dugova zadužene zemlje se odricu sopstvene akumulacije u korist zajmodavca, što ima krajnje nepovoljne reperkusije na privredni razvoj ovih zemalja, a svakako i životni standard u ovim zemljama.

U 80-tim godinama raste broj zahtjeva zemalja u razvoju za reprogramiranjem dugova. Reprogramiranjem se izbjegava, da zemlja pride obustavi otplacivanja dugova, što bi u postojecoj situaciji imalo izuzetno nepovoljne posljedice buduci da bi pored ostalog zemlja izgubila pristup na medunarodno tržište kapitala, a dovelo bi i nepovoljnih posljedica politicke prirode.

MMF davanje podrške pojedinim zemljama uslovljava prihvatanjem posebne stabilizacione strategije (platno bilansnog prilagodavanja) koja je bazirana na: rigoroznim monetarnim i fiskalnim restrikcijama, korekcijama deviznog kursa i kontroli trošenja, pri cemu je minimizirano znacenje ostalih mjera prvenstveno na strani ponude. Kao osnovni cilj ovakve strategije istice se izraženije kontrolisanje traženja, budžetskih deficita kao i svakako onemogucavanje nekontrolisane monetarne ekspanzije.

KRIZA DUGOVA

Kada su se pojavile teškoce upravljanja dugova u vecem broju zemalja u razvoju, a posebno zemalja Latinske Amerike došlo je i do potenciranja problema likvidnosti nekih vodecih banaka, na svjetskom finansijskom tržištu uz prisutnu opasnost od sloma medunarodnog finansijskog sistema. Stoga regulisanje problematike zaduženosti postaje od izuzetnog interesa kako za zemlje u razvoju, tako i za razvijene zemlje.

Tokom 80-tih godina znatan broj zemalja u razvoju se našao u poziciji, da nije u stanju bez vecih poremecaja vršiti servisiranje dugova i stoga su mnoge zemlje prišle reprogramiranju dugova. Prema podacima svih relevantnih svjetskih finansijskih institucija ocigledan je stalni porast spoljnog duga zemalja u razvoju.

Ocigledno, da se regulisanju problematike zaduženosti zemalja u razvoju ne može prici sa izraženijim optimizmom. Ipak se u postojecoj situaciji treba zalagati za smanjenje kamata, produžavanje rokova otplate, kao i stavljanje u korelaciju dugova sa izvoznim prihodima zemalja dužnika. Ovo bi bila generalna orijentacija, a što se tice zemalja na najnižem stepenu razvijenosti jedino racionalno rješenje bi bilo otpisivanje dugova.

Pored ostalog, postoji i takva solucija, da se jedan dio spoljnog duga pretvori u direktne investicije zemalja povjerilaca u zemljama dužnicama.

Što se tice uloge MMF-a u regulisanju krize dugova, treba znati da se po pravilu intervencija MMF-a provodi kada su monetarne rezerve konkretne zemlje vec u znacajnoj mjeri iscrpljene. MMF insistira na politici smanjenja uvoznih resursa što svakako dovodi do smanjenog obima proizvodnje, a u kombinaciji sa restrikcijama i do troškovne inflacije. MMF ostaje i nadalje institucija kratkorocnog finansiranja i njegov pristup regulisanju problema zaduženosti ne vodi rješavanju problema, vec je prvenstveno orjentisan na to da ne dolazi do prekida u otplatama. Posebno se insistira na smanjenju svih vidova potrošnje, što direktno utice na privredni razvoj. Fondova politika u zemljama u razvoju ima za direktnu posljedicu unutrašnje politicke i socijalne probleme tako da su evidentne brojne kritike na njen racun.

U pogledu odnosa zemalja dužnika sa MMF-om treba razlikovati tri vida odnosa:

1. Redovan odnos, baziran na pretpostavci da zemlja nema problema u pogledu medunarodne likvidnosti; 

2. Stand-by aranžman je vid odnosa na bazi korištenja tzv. stand-by kredita. To je kreditna linija kojom Fond obezbjeduje sredstva predvidena za ovaj aranžman podijeljena na rate, koje se povlace u intervalima. Postoji povezanost vremenske dinamike povlacenja sredstava i kriterijuma izvršavanja odredenih programa. 

3. Pojacan nadzor imaju po pravilu one clanice koje po završetku stand-by aranžmana nisu u mogužnosti da predu u redovan odnos. Misije MMF-a dolaze u ove zemlje dva puta godišnje i ocjenjuju rezultate privrednih aktivnosti i ekonomsku politiku za narednu godinu.

FINANSIJSKA TEORIJA I POLITIKA

V DIO: Budzet

TEORETSKE OSNOVE BUDZETA

POJAM I OSNOVNE KARAKTERISTIKE BUDŽETA

Riječ budžet potiče od latinske riječi bulga, kojom se označavala kožna torba, koju je prilikom podnošenja zahtjeva parlamentu otvarao ministar finansija.

U savremenim uslovima riječ budžet ima dosta široku upotrebu i služi za označavanje više finansijskih instrumenata. Tako, pored finansijskog budžeta, u upotrebi se nalaze i ekonomski ili nacionalni budžeti, i budžeti nekih samostalnih tijela.

Autori koji stoje na pozicijama klasičnih finansija isključivo naglašavaju finansijsku stranu budžeta i budžet definišu kao akt predviđanja prihoda i rashoda države. Uobičajena je definicija: budžet predstavlja akt kojim se predviđaju prihodi i rashodi države za period od godine dana.

EKONOMSKO-POLITIČKI ASPEKT BUDŽETA

Pri razmatranju ekonomsko-političkog aspekta budžeta, treba, prije svega, istaći njegov ekonomski značaj, budući da u savremenim uslovima budžet aktivno djeluje i na ekonomsko-političkom planu. Evidentna je direktna povezanost budžeta sa kretanjima u privredi, što se manifestuje na taj način što budžet ima neposredan uticaj na pojedine ekonomsko-političke mjere. U politici, ovaj uticaj dolazi kroz djelovanje prihoda i rashoda budžeta, kao njegovih sastavnih elemenata, na proizvodnju, potrošnju, cijene investiranja itd.

U principu ekonomski efekti budžetske politike dolaze do izražaja kroz dejstvo na alokaciju resursa, kroz redistributivnu i stabilizacionu funkciju budžeta.

Alokaciona funkcija je velikim dijelom prepuštena djelovanju tržišnih zakonitosti.

Redistributivna funkcija se ostvaruje kroz dejstvo budžeta na raspodjelu dohotka i nacionalnog bogatstva. U ovom pravcu je naročito evidentno djelovanje poreza i transfernih rashoda.

Što se tiče stabilizacione funkcije budžeta ima različitih shvatanja. Prema klasičnoj koncepciji, budžetska ravnoteža je bila usko tretirana, i to u prvom redu s tačke gledišta pokrića rashoda. Imperativno se nalagalo da rashodi države budu pokriveni fiskalnim prihodima ili, preciznije porezima. Za savremenu finansijsku teoriju je, prije svega, karakteristično napuštanje usko izolovanog posmatranja ravnoteže budžeta, pa se ravnoteža budžeta adaptira cikličnom kretanju. U prvi plan se stavlja ekonomska ravnoteža nacionalne privrede u cjelini, a tek poslije toga se postavlja zahtjev za budžetskom ravnotežom. Dolazi do stvaranja teorije o cikličnoj budžetskoj ravnoteži koja je bazirana na obezbjeđenju ravnoteže u okviru trajanja jednog privrednog ciklusa, a ne jedne godine.

EKONOMSKI BUDŽET

Ekonomski budžet predstavlja predviđanje osnovnih elemenata privrednog života jedne nacije (proizvodnje, raspodjele, potrošnje i dr.) koje je bazirano na rezultatima prethodnog perioda, a odnosi se na period od jedne godine. Za razliku od finansijskog budžeta koji predstavlja plan finansijske aktivnosti države, ekonomski budžet je širi pojam i obuhvata niz elemenata privrednog života zemlje. Ekonomski budžet nije zakonski akt već samo akt predviđanja osnovnih elemenata privrednog života zemlje.

BUDZETSKA NACELA

Pri sastavljanju budžeta, kao i u procesu njegovog izvršenja, u svim zemljama se primjenjuju određena načela, koja je usvojila finansijska teorija i praksa. To su budžetska načela:

· načelo potpunosti; 

· načelo jedinstva budžeta; 

· načelo realnosti; 

· načelo specijalizacije; 

· načelo ravnoteže; 

· načelo jednogodišnjosti, i 

· načeolo javnosti. 

 

NAČELO BUDŽETSKE POTPUNOSTI

Ovo načelo postavlja zahtjev da se u budžet unesu, u punim iznosima, svi prihodi i rashodi zajednice, budući da budžet treba da predstavlja realnu sliku cjelokupnog finansijskog stanja zemlje.

Unošenje prihoda i rashoda u budžet može da se izvrši na dva načina, i to:

· metodom bruto-budžeta, koji se sastoji u tome što se svi prihodi i rashodi koji se unose u budžet prikazuju u bruto iznosima; 

· metodom neto-budžeta, koji podrazumjeva prethodno prebijanje prihoda i rashoda i unošenje u budžet samo njihovih salda. 

 

NAČELO BUDŽETSKOG JEDINSTVA

Prema ovom načelu svi prihodi i rashodi u budžetu treba da se iskažu u jednom jedinom aktu, kojim treba obuhvatiti cjelokupnu finansijsku aktivnost države. Znači, da budžet treba da bude jedinstven akt.

U savremenim uslovima, u nizu zemalja, načelo jedinstva budžeta ne nalazi više svoju primjenu. Dolazi do pojave tzv. specijalnih budžeta (dvojni budžeti, aneksi, autonomni budžeti) koje treba razlikovati od redovnog budžeta.

 

Dvojni budžeti

Dvojni budžeti su najvažnije odstupanje od načela budžetskog jedinstva. Prema klasičnoj finansijskoj teoriji, pojava neredovnih budžeta i njihovo razlikovanje od redovnih je vezano za činjenicu da su redovni budžeti obuhvatili samo rashode koje je bilo moguće pokriti redovnim prihodima. Neredovni budžeti obuhvataju rashode koji se nisu mogli pokriti redovnim prihodima, već kreditima ili papirnim novcem.

Prema savremenoj finansijskoj teoriji, treba razlikovati dva budžeta, i to redovni ili eksploatacioni budžet i kapitalni budžet. Redovni ili eksploatacioni budžet se alimentira iz prihoda od poreza, taksa i javne privrede, a rashodi mu se odnose na tekuće djelatnosti državnih organa. Kapitalni budžet kao prihod ima kredite i druge vanredne izvore, a rashodi su mu usmjereni na investicije.

Pored navedenih, postoji i kategorija vanrednih budžeta, u periodu kriza i ratova, ćija je karakteristika da su neproduktivni.

Aneksi

Aneksi u principu predstavljaju priloge uz budžet. Pojavu aneksa treba tumačiti težnjom države da nekim svojim službama da finansijsku samostalnost. U principu, aneks odobrava predstavničko tijelo, istodobno kada i budžet, i zato aneksi predstavljaju u manjoj mjeri odstupanje od načela jedinstva. Postoji vezanost između aneksa i budžeta, jer oni svoje viškove unose u budžet, a manjkove pokrivaju iz budžeta.

Putem aneksa se omogućava da se već na prvi pogled može donijeti zaključak da li je poslovanje određene institucije aktivno ili pasivno, ali je znatno otežana kontrola ukupnih prihoda i rashoda budžeta.

Autonomni budžeti

Autonomne budžete ne odobrava i ne razmatra predstavničko tijelo, već isključivo organ upravljanja. Povezanost između državnog i autonomnih budžeta je u tome što se državni budžet može pojaviti kao davalac doatacija autonomnim budžetima.

U najvećem broju slučajeva pojedini fondovi imaju autonomne budžete.

 

NAČELO REALNOSTI

Ukoliko je budžet koliko je to maksimalno moguće realno planiran neće doći ni do problema u postizanju ravnoteže u budžetu.

Realnost u planiranju budžeta je zavisna od dužine perioda kojim se obuhvata budžetsko planiranje, blizine početka budžetske godine, organizacije finansijske evidencije i statistike.

NAČELO SPECIJALIZACIJE

Ovo načelo postavlja kao imperativ da prihodi i rashodi u budžetu treba da budu izneseni na bazi jedne određene specifikacije, koju potvrđuje predstavničko tijelo glasanjem prilikom donošenja budžeta. Zemlje sa neparlamentarnim režimom uvije su bile žestoki protivnici spceijalizacije u budžetu.

Prilikom utvrđivanja prihoda, specijalizacija se ograničava na izbor vrste prihoda, a u pogledu njihove visine predviđa se isključivo donja granica koju je potrebno ostvariti. Kod rashoda budžeta specijalizacija se odnosi na njihovu namjenu i visinu. Maksimalna granica rashoda je tačno određena i njihovo povećanja može odobriti samo predstavničko tijelo.

NAČELO RAVNOTEŽE BUDŽETA

Pod načelom budžetske ravnoteže misli se na zahtjev da rashodi u budžetu budu uravnoteženi sa prihodima. Ukoliko se pojavi vića rashoda na prihodima doći će do pojave budžetskog deficita, a u suprotnom do suficita.

Postizanje budžetske ravnoteže predstavljalo je jedan od imperativa klasičnih finansija, dok savremena teorija u prvi plan stavlja ekonomsku ravnotežu.

U okviru Fical policy formirale su se dvije teorije koje se bave uravnoteženjem budžeta:

· Teorija sistematskog budžetskog deficita, smatra deficit redovnom pojavom i korisnom u kompenziranju negativnih kretanja u opštoj tražnji. 

Teorija cikličnih budžeta, se ne ograničava na jednu godinu, nego posmatra uravnotežavanje budžeta u toku cijelog ekonomskog ciklusa.

